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Vt* *• árfa népeket lógják kiír tani Európában, hanem a zsidókat“
mondotta a német nép vezere

Berlin, (MTI) A berlini Sportpalo- 
ibau szerdán este hat órakor halál­
os arányú uaggyülés volt, amelyen 
Führer beszédet mondott. Az Ho- 

előségek közt ott volt Keitel ve- 
értáhornagy és Romme, vezerta- 
lornagy az cszak-afrikai tenge y.sa 
iátok főparancsnoka, akiket a Jobb- 
.ZPr főnyi tömeg viharos üdvözléssé, 
ogadott. G Ö b h e 1 s dr. propaganda- 
isvi miniszter a téli segélyakcióról 
tartott beszámolójában kijelentette, 
hogy a hadviselés terén túl jutottak a 
nehézségeken. A naboru negyei ív 
évének kezdetén a német hadsereg 
szövetségeseivel együtt mind nyers- 
anvaa, mind élelmiszer, mind politi­
kai és katonai tekintetben érintet,ei,
\ miniszer ezután számadatokat lv> 
tölt a háborús évek valamennyi tel, 
akciójának együttes eredményéről. A 
háborús téli segélyakciók összes bevi 
tele -805 millió márka volt. Gruv 
ünneplés közepette közölte, hogy a 
Führer főhadiszállásáról wsszatei, 
Berlinbe és beszédet mond.

Eegy év totált uim 
■ "" eme?"'1“”

volt vagy egy expedíció, amely 9 ói a 
tússzal tartott, egy győzelmes nem­

zet bámulatra méltó megnyilatkozása, 
azzal a mi szerény eredményeinket 
nem is hasonlíthatjuk össze. Ha pél­
dául a legutóbbi néhány hónap alatt 
előretörünk a Donig és a Don mentén 
végre elérjük a Volgát, megrohanva 
Stalingrádot. amelyet el is fogunk 
foglalni, mindez semmi. Ha elő rem­
iink a Kaukázusig, ez is semmi. Az 
orosz vas 65 .0 százalékát inogsz-
rezziik. az megint semmi. A világ leg­
nagyobb gabonatermő vidékét meg 
nyitjuk Európa számára, ez mind 
semmi. Az ottani olajforrásokat biz

lositjuk, ez is semmi. Hogy visszaver­
tük őket a Balkán-félszigetről, meg­
hódítva Görögországot, Krétát, meg­
zavarva őket F.szakaf rikában, ez mind 
semmi, de ha valahol egy pár ember 
partraszáll. hogy fölébekerekedjék égy 
magányos őrszemünknek, az már tett.

Azt mondják, hogy a másad1' arc- 
vonal el fog jönni, ezzel nem akarom 
azt mondani, hogy nem készülünk 
mi magunk is a második arcvonalra. 
Ha Churchill úr azt mondja, hogy 
hagyja a nemeteket, hogy szorongva 
kérdezzék maguktól, hol és mikor te­
remtem meg a második arcvonalat, 
akkor azt mondhatom. Churchill úr.

nem szorongat a félelem. Önné* 
igaza van, mert ha igaz katona eHen 
féllel állnék szemben, körülbelül ki 
tudnám számítani, hol támad. -l 
azonhan az ember katonailag agya a 
o-vult emberrel áll szemben. termé­
szetesen nem tudhatja, hol tamad. 
Hogy vájjon Churchill úr ügyesen ki­
választotta-e a második arcvonal első 
helyét, arról Angliában is eltérők a 
vélemények. Attól függetlenül, hogy 
hol keresik ki a második arcvonal 
helyét, mindenütt szerencséről be­
szélhetnek. ha kilenc órán keresztül 

sikerül parton maradni . . •

Ä2 elmúlt télen próbára tette 
Clendhriselés a német népét á

wéderelét

A Führer beszéde elején arra emU- 
eztette hallgatóságát, hogy egy 
imák, hogy utoljára erről a helyről 
íólhatott a német néphez. Ez 
lat. inkább tettekkel volt elfoglalva, 
lü! önben is. amit ma mondani •> 
ok, azt a katonák mondjak. 
ártanám helyesnek <, y ta, u
7,ihrer. — hogy már most azzal tog^ 
alkuzzunk, ami egykor k,alakú.n 
‘og. Fontosabbnak tartom azzal Fog 
laíkózni. amit az idő tőlünk megkö­
vetel ICgv atlanti okmányt kieszc-n 
könnyű dolog. Ez az esztelenseg kü­
lönben is vsak par évig marad <i 
vényben. Hosszú évi hiaba való erő-
köilés után felfedezték partunk cél 
kitűzéseit és csodálattal latba.,uk. 
hogy ők ugyanazt igénk a 'i ngnak «. 
jövőben, amit mi már megai tunv

1 Mi tietticsai\ hittan'xnemet népnek. wt nemi
valamiben, hanem meg is ‘ p \c 
luk. Most azt hisszük, hogy nekünk 
ütni kell az ellenséget a végső győze­
lemig. Ez! meg is fogjuk lenni. Ezek 
ke! az emberekkel hitünk fogalma 
körül nem is tudunk vitába borsa,
kozni. ,

Aki réldául azt hiszi, hogy Dun- 
kireheu a világ lcgUi'£>ol)h győzelme

Az 1942 év legnagyobb megpróbál­
tatását én szerintem mar átéltük. t>- 
az 1941-ről 1942-re forduló tel vö t 
Bízvást mondhatjuk, hogy

„zen a télen a német népet cs kü­
lönösen véd er éjét a Gondviselés 
mérlegre tette.

Erre az évre nagyon egyszerű pro 
gramot tűztünk ki magunk ele. I 
Minden körülmény közt tartani azt, 
amit meg kell tartani. 2, Feltetlnud 
ott támadni, ahol a támadásra min 
den körülmény közt szükség van. 
Céljaink itt is világosak: megsemmisí­
teni jobbkar iát a kapitalizmus, pju- 
lokrácia és holsevizmus nemzetközi 
összeesküvésének. Ennek során van 
néhánv célkitűzésünk Eegyen =za 
Fad röviden Önök tudomására hoz. u

hogy mit teljesítettünk ez alatt a ne­
hány hónap alatt

Első célkitűzésünk a fekete-tengeri 
uralkodó állás biztosítása, a Krimi­
félsziget végleges megtisztítása volt- 
Miután ezzel végeztünk, úgy láttuk 
szükségesnek, hogy ehív olítsuk azt a 
sebet, amelv Volhovnál támadt Ez 
„tán a Donig való előretörés előké­
szítése várt reánk. Az ellenség köz­
ben át akart törni Cbarkoviiál, hogy 
a Dnyeperig, törjön előre Önök vila 
gusar emlékezhetnek rá. ellenségeink 
milyen lelkesen kísérték ezeket a 
hadműveleteket, amelyek barom csa­
tában végződtek és orosz ellenfelünk 
több mint 75 hadosztályának teljes
megsemmisítésével fejeződött he.

leink táborában vannak most mar 
olvanok. akik azt mondtak, nnert al • 
tunk meg hirtelen? Nos. azért mert

E«ész Európa számára értékesítik 
m meghódított területet

1. I . 1... 1 ovwlnsy.pri n
Későbbi céljaink a következők v o,la v. 
Elvenni az ellenségtől utolso huzatéi 
„,ő vidékeit, elvenni tőle utolsó 'ze­
nél. előretörni olajforrasaihoz C' -y 
venni tőle azokat, illetve lega abhc 
várni előle, továbbá megtamadasa 
ellenség utolsó útjának, a Volgának 
Most a stalingrádi helyzet vár --'-i 
v>ra. Ami a további célokat m-Mi. 
meg fogják érteni- hogy azok ml iu-m 
beszélek- mert olyan célokról vau sr.o

„melyeken ezidőszerint munkálko­
dunk. Eljön az a pillanat, amikor a 
német nép teljes felvilágosítást kap.

Megmondhatom, hogy további fel­
adatunk gvanánt magunk elé tuztim 
, nnek az óriási területnek megszer­
vezőét Ezt az óriási területet bizto­
sítani akarjuk hadviseltünk számara 
és nemcsak népünk élelmezésé es 
it versein v agbiz.i ősit ása. hanem eges? 
Európa fenntartása számára. Ellenie-

t mi K mrg .......... .ill
óvatosak vagyunk és mert mindaddig 
megállunk, míg az utánpótlásunkat 
egészen rendbehozzuk.

4z arcvonal mögött megszerveztük 
a közlekedést. Amit a télen végez­
tünk- az valósággal óriásinak mond­
ható.

Ha Önök látnák micsoda munka 
folyik ott, akkor megértenék, hogy 
még egy olyan időszakban is, ami­
kor látszólag nem történik semmi, 
n valóságban óriási dolgok valósin 
vak meg.

Ehhez járul még a lakosság megsza­
badítása. Van ott sok vidék, ahol a 
lakosság sok milliója dolgozik es van 
más vidék, ahol a lakosság a mi sa­
lainkban harcol. Ennek az egész ha­
talmas tevékenységnek eredni nve 
óriási

Európa népei efY* 
másra találtak

Miközben Európában északon, nyu­
gaton és minden más arcvonalon el­
hárításban vagyunk és ezzel egyU 
leghatalmasabb előfeltételét teremt­
jük meg Európa megszervezésének a 
háború számára és a háborúra. Olasz- 
országgal ma nemcsak egy arcvona­
lon harcolunk közösen, hanem ege sí
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lor arcvonalon, meghiúsítva at ellen- 
*,<>» mindazon reményeit, hogy szö­
vetségünket fel tudják bontani. Töb­
bi szövetségeseinket, a magyarokat, 
románokat, honátokat, szlovákokat
és főkép a finneket, továbbá a spa­
nyolokat é* a többieket mind össze­
vetjük. akkor valóban mondhatjuk 
hogy

ma már európai keresztet háború 
ró! van sió

Valóban, Európa egymásra tahit 
Amióta legutóbb szoiottam Önökhöz, 
Japán us közénk állt. Ez ma szeren­

cse mindazon népek szamara, ame­
lyek a tisztességért harcolnak es ame­
lyek elhatározták, hogy felszámolnak 
a legalávalóbb koalícióval.

A Führer ezután szólt a német tej 
geralattjárók sikereivel kapcsolatos 
ellenséges állításokról. Tengeralattjá­
róink messze felülmúlták az ellenség 
minden teljesítményét. Nálunk is sza­
kadatlanul folyik a fegyverek to­
vábbépítése és mindenekelőtt újjá­
építésé Eddig mindenesetre minden 
esztendőben kiálltunk egy olyan fezv- 
vérrel, amelv fölényben van .az ellen­
ség felett. Ez így lesz a jövőben is

Ellenséges fegyver, tamely vissza­
felé fog elsülni

Kétségtelenül van a második fron­
ton kívül még egy eszköz: Az az em­
ber- aki az ártatlan polgári lakosság 
ellen a bombatámadásokat kitalálta.
kijelentette, hogv a legközelebb a 
bombatámadások még erősen foko­
zódnak Németország ellen Én csak 
egyet szeretnék kijelenteni. Churchill 
1940 májusában küldte az első bőm 
bázót a német polgári lakosság el­
len. Én akkor figyelmeztettem öt. 
azonban közel négy hónapon át hiá­
ba figyelmeztettem Akkor aztán oda- 
ütöttünk éspedig ölvan alaposan, 
hogv egyszerre csak kijelenette, ez 
barbárság és Anglia bosszút ál! Az íz 
ember, akinek lelkíismeretét mindez 
terheli — ma itt figyelmen kívül h - 
gyom Rooseveltet. e háború legfőbb 
usz/tóját. aki mindenben hibás 
kijelentette, hozv most megint ilyen 
háborút visel. Most el fog jönni az 
az idő, amikor mi válaszolunk. En­
nek a háborúnak két főbűnöse és a 
mögöttük álló zsidók akkor azután 
ne nvörzöiögjeuek és nyafogjanak, 
ha az én válaszom Anglia számira 
borzasztóbb lesz. mint a kezdet.

A birodalmi gyűlés ülésén lú;9 
' szeptember 1-én két dolgot jelentet­

tem kí 1. Miután ránk kényszerítét- 
ték ezt a háborút, bennünket sem 
fegyveres erő, sem az idő nem terít­
het le. 2- Hogyha a zsidóság nemzet­
közi világháborút szít fel Európa ár­
ja népeinek kiirtására, akkor nem az 
árja népeket fogjak kiirtani, hanem 
a zsidókat A Fehérház féleszelős la­
kójának kulisszatoiogatói véghez tud­
ták vinni, hogy az egvik népet a má­
sik után léptessék be a háborúba 
Csakhogy ugyanilyen mértékben vé­
gighaladt népról-népre egy zsidóelle­
nes hullám Ez a hullám tovább fog 
terjedni és egyik állam a másik útin, 
amely belépett ebbe a háborúba, anti­
szemita állammá változik Egykor a 
németországi zsidók is nevettek jós­
lásaimon Ma nem tudom, hogy n* 
vetnék-e, vagy pedig elment a ked­
vük a nevetéstől.

A Führer ezután megemlékezett 
azokról, akiknek a legutóbbi eike’-e- 
ket köszönhetik Ha a lovagkeresztek 
adományozásáról szóló közlemények

Keresünk
őskersztény, nyugdíjas községi 
jegyzőt, vagy állam; tisztviselőt,

alti turnt aieiiíflazda- 
síei tanesilssiat

és jó emberismerettel rendelkezik. 
Csakis egészsége« ée nem idős je­
lentkezőket, kérünk ajánlattételre.

Vegyi- és Élelmiszeripari r. t., 
Nagyvárad Ányos Pál-u. 2—8,

A szépség, szerelem és a szenvedés fiimje!
Mezey Mária, Rácz Vali, Kóos Zsófi, Csortos, Qreguss

Bűnös vagyok
Csak 16 éven felülieknek! az Apolló Filmszínházban

Belvárosi

Szabotázs
Szokatlanul merész!

Uiszerü ! Magyar íilmóriás!
Főszereplők: Simor Erzsi, Kiss Ferenc, Vitéz Benkö,

Földényi stb.
mögött álló teljesítményeket nézem, 
akkor belátom, hogy bármit is csele­
kedjenek is, otthon nem mondhatrt.sk 
elézsé köszönetét katonáinknak. Mi­
nid un k most már csak egyetlen értek 
van. a derék, vitéz, a hű es tehetsé­
ges férfiú érteke, az elszánt akaratú, 
a merész férfiú, aki alkalmas arra, 
hogy népünk vezetője legyen A Füh­
rer fejtegetései további folyamán 
hangsúlyozta, hogv összeomlott egy 
regi világ és ebből a háborúból vér­
re! megszilárdított népközösség kelet­
kezik A háborúból győztesként csak 
az kerül ki, aki eléggé képéé, össze, 
kovácsolni népét Lehetetlen, hogy 
Németországban bárki is azoknak a 
katonáknak, akik ebből a háborúból 
rövidesen visszatérnek, más Német­
országot nyújthasson, mint nemzeti 
szocialistát, népközösségi eszmének 
igaz megvalósítása szellemében.

Nem szeretném elmulasztani, hogy 
az otthonra is rá ne mutassak — foly­
tatta. Utalnom kell arra. hogy a né­
met munkásság óriásit teljesít- Ha te­
hát az otthoni embernek azt mondha­
tom, hogy teljesen nyugodt lehet, 
mert katonáink arcvonala rendíthe­
tetlen. akkor ugyanúgy mondhatom 
az arcvonalnak: német katona, te nyu­
godt lehetsz, mögötted olyan otthon 
áll, amely tégc-d soha cserben nem 
hagy. Még valamiről biztosítani kell 
a frontot Mégpedig arról, hogy a né­
met otthon milyen határtalan bátor­
sággal viseli a háborút ott, ahol a 
legkeményebben sújt rá, Itt is szám­
talan hőstettet visznek véghez nem­
csak férfiak, hanem asszonyok is és 
nemcsak áss zen vök. hanem a fiúk is 
A Führer ígv fejezte be szavait 

Ellenfeleink folytathatják ezt a 
harcot, ameddig csak bírják. Mi min­
den lehetőt, hogy megverjük őket 
megteszünk Hogy ők bennünket va­
laha is megverjenek, az- lehetetlen, az 
kizárt dolog. A nemzeti szocialista 
Németország és a vele szövetkezett 
államok, mind fiatal nemzetek, mind 
igaz népek és államok ebből a hábo­
rúból dicsőséges győzelemmel fognak 
kikerülni.

Az óriási tömeg percekig tartó él­
jenzéssel ünnepelte Hitlert beszéde 
után

Mérne? a Führer 
bestédéről

Rómából jelentik: MTI) \ Német 
Távirati Iroda jelenti: Római politikai 
körökben megállapítják, hogv nr a ha­
talmas beszámoló, amelyet a Führer 
hagy beszédében a, katonák ée. gazda 
sági sikerekről adott a tényeken a la 
pul és a legjobban bizonyítja az ellen, 
ség ssikertelensésréi Olasz körükben kü­
lönös ügyeimet keltettek a beszédnek 
az elfoglalt szovjet területeknek feltá 
rácáról és hasznosításáról szóló ''észle­
lői. Nagy elégtétellel szolgáltak -i Füh­
rer elismerő szavai a német c.-apatok 
oldalin kuzdő szövetségetekről, mélyek

A mindennapi élet hőseinek drámai találkozása a történelemmel

Európa nem válaszol
Főszereplői; ^snády Mária. Kiss Ferenc, Petrovits Szvetiszláv, 

Vaszary, Somlay, Rózsahegyi
Péntektől a CASINOBAN 

Csütörtökön utiliara : GYiLKOS VADÖN

Äz Apolló, Belvárosi, Casinö és 
Korona Filmszínházak

értesítik a t. közönséget, hogy helyáraik október 3, szombattól
a következők :

Fenoő 0,90, 1.20, 1.50 és 1-60

között Olaszországot to int. Némstorezág 
legrégibb szövetségesét említette. A 
német és olasz katanák közös győzel­
mes harca a. második világháború sok 
arcvöiialáű, itteni körök szerint újabb

bizonyíték arra. hogy mennyire tart­
hatatlan az ellenséges propaganda 
minden olyan hiábavaló reménykedés 
se, amely a tengelyhatalmak közti sza* 
kadásra számit

Stallngrádban uj@bb 
városrészt foglaltak el 

a német csapatok
Magyar csapatok sikeres ellentámadással 
vertek vissza egy erős szovjet csoportot
Vichyből jelentik: (MTI) Az OFI jelenti: Madagaszkáron a harcok váltó*

zatlanul tartanak. A francia csapatok visszavonultak a sziget fosrodjebe, 
Amszterdamból jelentik: MTI) A Nemet, Távirati Iroda jelenti: Churchill

az angol alsóházban beismerte, hogy a dteppei támadás alkalmával a partra- 
lett haderő csaknem fele elpusztult,

‘ Berlinből jelentik: (MTI) Berlini illetékes körök cáfolják a Papea ™k«ai 
nemet nagykövet boriim utjával kapcsolatban külföldön terjesztett -irc,„ <

Bangkokból jelentik: (MTI) A Nemet Távirat; Iroda 'p ‘
CiBuntjkíngba érkezett és megbeszélést folytatott Csangkaisek tabornozoal

Berlin (MTI). A Német TI jelen­
ti a Führer főhadiszállásáról: A véd­
erő főparancsnoksága közli: A Kau­
kázus északnyugati részében ée s Te­
rek folyótól délre német és szövet-e- 
zes csapatok kemény támadó harcok­
ban tovább nyomultak előre. Stalin­
grad északi részének újabb szakaszait 
rohammal elfoglaltuk. Az ellenség 
eredménytelen tehermentesítő táma­
dásai során 34 páncélost vesztett. A 
doni arcvonalon német és román Csa­
patok visszavertek egy ellenséges erő- 
csoportut. Az északi szakaszon táma­
dó vállalkozásaink az ellenség ma­
kacs ellenállása ellenére is eredmény­
re vezettek. Ennek során erős légikö­
telékek és liorvát harcirepülök súlyos 
veszteséget okoztak a szovjet csapa­
toknak. Az elmúlt éjjel Archangelazk 
városát ismét bombáztuk. A támadás

jó eredményét kiterjedt tüzek bizo­
nyítják. Szeptember 15 és 28 közt ;s 
ellenség légiharcokban 816 gép t 
vesztett. Ugyanez idő alatt, a légien 
légvédelmi tüzérségé 131, i szárazföl­
di" haderő kötelékei 22 repülőgépet 
lőttek le. Négy ellenséges gépet zsák­
mányoltunk, további 17-et a földön 
semmisítettünk meg, úgyhogy az el­
lenség összes vesztesége 090 repülő­
gép, Ugyanezen idő alatt 77 topui' - 
gépünk veszett el. Az elmúlt éjjel né­
hány brit bombázó a Keleli-tencer 
vidéke felé szállt. Két gépel lelőt­
tünk. Német liarcigépek a nap folya­
mán eredménye« mély támadási in­
téztek Dél- és Délkelet-Anglia külön­
böző helységeiben lévő katonai col­
pontok ellen.

ír-^r1,-' j 'Üt-li: i iú i l 1 I i-1. l.:--4í3ki.^ F* Ha.



1Ó42. október 1. MAGYAR LAPOK

Visszahívják Majszkit a Szovjet­
unió londoni nagyköveiét

Litvinov lesz oz u" londoni nagykövet (?) Feszültség támadt az angol­
szász hatalmak és a Szov et között a második arcvonal kérdésében

Uf-Gnteában ismét fellángoltak a harcok
Stockholmból jelentik: MTI Az. Inter Inf jelenti: Stockholmi diplomáciai 

körök értesülése szerint Majszki londoni szovjet nagykövetnek komoly na. 
kézségei támadtak amiatt hegy az angolok makacsul vonakodnak a máso­
dik arcvonalat lelállitani. Étidig meg nem erősített, de általában jól értesült 
körökből származó hírek szerint Wajszkit rövidesen visszahívják. Moszkvá­
nak az a szándéka, hogy londoni mgykövetté Litvinovot nevezik ki. Majszki 
ebben az esetben Stockholbma kerül és ott a hosszabb ideje súlyos betegség­
ben szenvedő mostani szovjet töveinek, Kollontay asszonynak lesz a?, -tóda. 
Majszki visszahívása újabb jele outiak hogy a Szovjet csalódott, meit ebben 
az évben nem kerül sor a masniik erővonalra és emiatt egyrészt Anglia és 
Amerika, másrészt a Szovjet-üa'ó között feszültség támadt

Körüljárták <s lapáttól* a vonalaikba 
benvotmilf, de azonnal visszavetett

ausztráliakat
Az AST jelentése szerint Uj Guinea, 

ban kedden dél óta ismét te!; ancoltak 
a harcok, főként az a re von a": középső 
szakaszán, ahol a japánok a le-'i 'butin 
megkzelitették Port Moresby t Az 
ausztráliai csapatok itt ellentámadást 
indítottak a (ámadó japánok Ji'en. Elő­
ször sikerült a japán állásokba benvo- 
mulniok, a japánok azonban négy pán­
célos erőkkel azonnal visszav ?t< ;k ví 
ausztráliakat. -őt a benyomult ausz 
tráliai csapatokat kőéül is zai ták 

Tokióból jelentik: iMTD a Nernu 
Távirati Iroda jelenti: Toyo miniszter, 
elnök szerdán este rádióbeszéd-3! inon. 
dőlt. amelyben kijelentette, hogy a >- 
pan nemzet szilárdan el van t>ké.\e, 
hogy a kelelázsaiai háborút sik -ves be 
fejezethez juttatja. Abból a le k -sédé­
ből, amellyel a nemzet az vrv.igos la 
karékossági hadjáratot felkirolta — 
úgymond — Intet es erőt lehr.' meríte­
ni a további munkához. A kínai hadjá­
rat megindulása óta eltelt ■> év al itt -ü 
milliard márkának megfe elő összegre 
növekedtek a takarékbetétek. Ez a ha­
talmas eredmény bizonyítja, hogy a ja­
pán hadviselés eredményes és hatásos 
volt ebben a háborúban és lapén tér. 
melók ép essege milyen nagyin’t lékben 
megnóvekedett. Mig a császá.i hadra 
reg ragyogó tetteket visz végit3z ,IZ 
óriási területre kiterjedő hadszíntéren, 
a japán közgazdaság nem várt arányú 
e m e l k e d és t m u t a l.

Megérkezett Berlinbe az 
e?ső éle m'szetvonat 

Ukraínábói
Berlinből jelentik, hogy tegnap ér 

kezelt oda az első életmiszerszállitó ve. 
net Ukrajnából. Az 50 kocsiból álló sze­
relvény összesen 10.000 mázsa élelmi, 
szert hozott, melyet a berlini kórházait 
és üzemkonyhák, között osztanak szét.

Londonból jelentik: (B. Tu Eden az 
alsóházban közölte, hogy Svájc közve. 
Ütésével tárgyalás folyik Németotszág 
és Nagybritann a között a súlyosan se­
besültek kicseréléséről. Kijelentette 
még, hogy további részleteket nem kö­
zölhet anélkül, hogy befolyásolná a 
tárgyalást.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A német biro- 
Halmi vasul alkalmazottai a szokásos 
levonáson kivül a téli segélyskc'óra az. 
idén is 1 millió márkát adományoztak.

Rómából jelei,tik: (MTI) X Stefani 
Iroda jelenti1 A Giornale d'lu-’.ia a 
aadilielyzet állásáról írva, tölinek k- 
Jött. megállapítja, hogy a második arc-

vonal immár nem tudná megmenteni - 
Szovjet Uniót amely máris t-ény.g-be. 
vágó területeket és állásokat vesztett 
el a háború folytatása szempontjából. 
A második arcvonalat akkor kellett 
volna megteremteni, amikor a szovjet 
harctéren kialakulóban volt. az általá­
nos támadás és amikor még azzal az

eredménnyel járhatott volna, hogy 
megakadályozza az európai haderők 
előnyomulását es megmenti mindazo­
kat az értékes hadállásokat, nnelyeket 
a Szovjet Unió már visszavonhatatla­
nul elvesztett.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Illetékes német 
helyen közlik, hogy az iram és iraki 
ügyek fejlődése szemlátomást nemle­
ges fordulatot vett Anglia és a Szovjet 
Unió szempontjából. Ezzel kapcsolat­
ban szerdán a Wilhelmstrassen kije. 
lentették, hogy Berlinben továbbra is 
az a nézet, uralkodik, hogy a helyzet 
erősebb kilengések irányában toló­
dik el.

Budapestről jelentik: (MTI) Nomu. 
ra altengernagy vezetésével japán ten­
gerésztiszti küldöttség érkezeit Buda­
pestre. Fogadásukra megjelent a Keleti 
pályaudvaron Okubo budapest, japán 
követ. A japán küldöttség néhány na­
pot tölt Magyarországon. A látogatás 
magánjellegű.

Újonnan alapított

nagyk^eskedés
fiatal, keresztény, agilis 

közreműködő

társat keres,
esetleg némi tőkével.

Ajánlatok „Munkaszerető“
leiigével kiadóba kéretnek.

Október 14-én ül össze 
a képviselőhöz

Ä miniszterelnök felesége rádiószózatot intéz
a magyar nőkhöz

Az Uj Nemzedék Írja: A Magyar Élet 
Pártjában 111a délután pártnap lesz. 
tmelyeu megjelenik Kállay Miklós mi 
niiszterelnők és a kormány több tagja 
A képviselőhöz ülése megnyitásának 
időpontját hivatalosan még nem álla. 
pjtolták meg, de valószínű, hogy az 
első ülést október lí.re tűzik ki. Ezt 
megelőzően a kormánypárt évadnyitó 
értekezb-Ure ül össze, amelyek a mi­
niszterelnök és a . kormány tagjai is­
mertetik a benyújtandó javaslatokat. 
Köztük az elec helyet, foglalja el az 
1013. évre szóló költségvetés. A pénz­
ügyminisztérium a költségvetést mar

«<*»<!*♦♦»♦♦♦♦♦♦»♦♦

elkészítette Tételeit a MÉR első érte­
kezletén Reményi.Schneller Lajos 
pénzügyminisizte-r nagy vonásokban is­
merteti. A költségvetés benyújtására 
október utolsó, vagy november első 
napjaiban kerül sor. Addig több in is 
.fontos javaslatot tárgyal a képviselő- 
ház.

Kállay Miklós miniszterelnök felesé­
ge ma délután 18 óra 31 perckor a rá­
dióban felhívást intéz a magyar nők­
höz. A női honvédelem fontosságáról 
beszél. Rámutat azokra a teendőkre, 
melyeknek elvégzése a háborús erszá. 

: gokban a nőkre vár.

Egyezmény jött létre Németország, 
Itália, Magyarország, Bulgária és 

Horvátország között a volt jugoszláv 
állam vagyoni ügyeinek rendezésére

4 Magyar Távirati Iroda jelnli: A 
Hivatalos Lap október 1-i száma közli 
a volt jugoszláv állam vagyoni ügyeinek 
rendezése valamint egyes más, ezzel 
összefüggő pénzügyi kérdések tárgyában 
létrejött egyezmény ideiglenes életbe­
léptetéséről szóló rendeletet. Az egyez­
ményt Németország. Olaszország. Ma­
gyarország, Bulgária és Horvátország 
képviselői ez év július 22-én irlák alá 
Berlinben. Az egyezmény az okmányok 
kicserélése után lép életbe, a határoz- 
mányok azonban az aláírások napjától 
kezdődően ideiglenesen alkalmazandók. 
Az egyezmény három fő részre oszlik. 
Az első rész az állam vagyonáról. az 
állami követelésekről intézkedik általá­

ban azoknak az elveknek alapján, me 
yek a volt csehszlovák köztársaság ál 
lamvagyonának és állami követelései 
nek megosztásánál érvényesültek. Az 
állami kötelezettségekről rendelkező 
második rész kimondja, hogy a fenti ál­
lamok kötelesek azoknak a jelen egyez 
tnényben érdekelt személyeknek, akik a 
volt jugoszláv állam belső vagy külső 
adósságait alkotó címletek tulajdonosai, 
vagy a volt jugoszláv álammal szem­
ben fenálló nem cim'etesített követelé­
sek hitelezői, hozzájárulást fizetni. A 
esyes szerződő államok Délkeleteurópa 
gazdasági újjáépítése érdekében a ju 
goszláv állam egyes hitelezőinek méltá­
nyos kártalanítását tartották szükséges

nek és ere a célra bizonyos hozájárulá*1 
fizetnek. A kártalanítási összeg 8 szá­
zaléka esik Magyaroszágra. A harmadik 
rész befejező rendelkezéseket tartalmaz 
és az egyezmény végrehajtásával kap­
csolatban intézkedik 
*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ »♦♦♦♦♦-»»*»»♦♦

Elrendelte a bizonyítást 
a törvényszék a kolozs­

vári szabadkőműves- 
listák ügyében

Palatinusz József szerint a 
megnevezettek mind szere­
pelnek a páholyok névso­

ré be
A Magyar Országos Tudósitó jelenti: 

Palatínus József író a Magyarság egyik 
márciusi számában hosszabb cikixet irt, 
amelyben a megszállás idején Erdély­
ben és a Délvidéken működő szabadkő­
műves páholyokkal foglalkozott. Név­
sorokat közölt azokról a magyarokról, 
akik a páholyoknak állítólag tagjai 
voltak és legalább hallgatólagosan el­
tűrték. hogy ott a magyarság ellen fék­
telen izgatás folyt. A megnevezett sze­
mélyek sajtópert indítottak Palatínus 
József ellen. Az ügyben csütörtökön volt 
a főtárgyalás a budapesti büntető tör­
vényszéken. Vályi Nagy István tanácsa 
tárgyalta az ügyet. A vádlott kijelen­
tette. hogy nem érzi magát bűnösnek. 
Állításaira a bizonyítás lefolytatását 
kérte. A kifogásolt cikket közérdekből 
irta és adatait a rendelkezésre bocsátott 
jegyzőkönyvekből. valamint az azóta 
feloszlatott szabadkőműves páholyok 
irataiból vette. A védő terjedelmes in­
dítványt terjesztett elő a bizonyításról, 
többek között kérte a jegyzőkönyvek 
és egyéb iratok beszerzését. Palatínus 
József újabb felszólalásában kijelentet­
te. hogy lehetséges, hogy a kérdéses sza­
badkőműves páholyok mesterei annak­
idején hírverés céljából olyan magyaro­
kat is nyilvántartottak tagokként, akik 
talán nem is tudtak róla. Lehetséges te­
hát. hogy egy-két név így jutott a többi 
közé. Csak arra kéri a bizonyítást, 
hogy a sértettek egytől-egyig szerepel­
tek vagy az erdélyi, vagy pedig a délvi­
déki páholyok tagnévsorában. A védő 
annak bizonyítását kérte, hogy a név­
sorban szereplők valóban szabadkőmű­
vesek voltak-e? A sértettek jogi képvi­
selői hozzájárultak a bizonyításhoz, de 
ellenbizonyítékaik megjelölésére törvé­
nyes határidőt kértek. Az elnök helyt 
adott a sértettek jogi képviselői által 
előterjesztett kérelemnek és a főtárgya- 
ást elnapolta.

VMúoila a
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, . kért Nagyvárad szamara
dr. Peál Árpád a város töryényhaie.

«cpánok közgyűlésen
«KM— • sacttf"“

8i?onyits$Itie3‘$ziiBl 
rsnűellek tS a gráf 2 ■: .y 

Mc'.eestu hitte'4 igény­
perben

„ , , . a vám«! *or-1 munkáshiány tapasztalható műiden vo.
Nirrvarad Sa,it tud A varos, m ^ szemben azonban lkada-

Ívok mutatkoznak minduntalan 
— Ugyanakkor - folytatta -- a via. 

roS vezetősége szániára rendkívül' 
többlet-munkát íelentenek a kozella. 
tási nehézségek, amelyek leküzdésére 
elismerést érdemlő igyekezet mutat­
kozik.

A továbbiakban rámutatott N a ez ián 
Kálmán arra, hogy Nagyv árad forgal­
mának jövedelmeinek növelése

wnyhatófig szerda délután négv óra) 
kezdettel tartotta meg közgyűléséi 
Hlatky Endre főispán elnöklete alatt. 
Az elnök röviden ismertette a tárgy- 
sorozatot, majd a közgyűlés egymás* 
titán jóváhagyta a polgármesteri elő­
terjesztéseket,

Kort*márr>s László bizottsági tag 
m-e kérte a közgyűlést, szavazzon 
jegyzőkönyvi köszönetét a kifogásta­
lanul megrendezett Szent László két 
rendezőbizottságának azért a fárad­
hatatlan munkáért, amelyre az egész 
ország felfigyelt Indítványozta, hogy 
dr lllatky Endre, dr Soós István, dr 
Medvigy Ferenc- dr Schriffert Béla 
ér- Máthé Pál neve ezzel kapcsolatban 
örökittessék meg a jegyzőkönyvben, 
Dr Kacsián Kálmán hozzáfűzte, hogy 
dr Horváth György rendőrfőtanáesos 
nevét szintén vegyék hozzá, mért 9 

rendezés munkájánan oroszlánrésze 
volt. Az indítványokat egyhangúlag 
elfogadták

A közgyűlés tárgysorozatának leg­
fontosabb pontja a költségvetési ja­
vallat vitája volt, amelynek során 
számos bizottsági világította met 
a város kiemelkedőbb jelentőségű 
problémáit.

Mediä gy Ferenc megnyutíyass a! vet- 
te tudomásul a költségvetési javasla­
tot s különösen azt a tényt, hogy 3 
várost vagyonával szemben elenyé­
szően csekély adósság terheli. Ha­
sonló értelemben szólalt fel töobb bi­
zottsági tíz

Ezután dr Pa ál Arpárl képviselő, a 
. Magyar Lapok* főszerkesztője mon­
dotta el mélyenszántó beszédét Nagy­
váradnak főiskola felállítására vonat­
kozó igényéről, amelyet a közgyűlés 
natrv érdeklődéssel nalteatott végié- 

A nagyérdekességü felszólalást la­
punk más helyén részletesen Ismertet- 
jük.

Dr Pa ál Árpád után dr Kováét 
Árpád szólt, hozzá a költségvetéshez.

Dr Kovács Árpád felszólalásában 
megállapította, hogy a város költség­
vetése q múlthoz rjszonyitvs. mjndjoh- 
ban szilárdul a realitások utján es en­
nek legszembetűnőbb bizonyítéka, hogy 
a valóságos drágulás igen maga® in­
dex ellenére az idej költségvetés 3 ta­
valyihoz képest, az .fiiam: ut építésé­
hez való 300.000 pengőnyi hozzájáru­
lás leszámításával csak 10 százalékos 
emelkedést mutat Ennek magyarázata 
az, hogy a kózfcölteógvetéseknek általá­
ban alapiét. képező szükségletek 
u’ánvtado szerepének a város vetetőeé 
g» dicséretre méltó mórsekle:' ígye. 
kezeit határt szabni. T

A varost éf»itkssé&©k 
kérdése

Dr K i z i a n Kálmán volt 3 követ, 
kezö felszólaló. A fel;zabaiula? utáni

Nagyvárad Saját tud Gróf Zicbi* 
Ödönné Bethlen Gabriella grófné Ur 
tokvisszaperléfe; ügyét tárgyalta ceu- 

s-zem pont lábM naiv jelátUöeáge lenne . tortok délelőtt dr Pávó Pál egyesbiró
Mint ismeret s Mateeeeu György, aki aannak, hogy a vármegye anyaország, 

vészének községei minél iohban bele 
kapcsolódjanak a város á 1 et<>b*j He. 
lye* volna, ha a város vezetősége len. 
né még egy kísérletet, arra. lmgy az 
igazságugymimsztért rábírja a Nagy 
váradra nézve kedvezőbb megoldás 
megtalálására

Szólt, még Kardián Kálmán a vizdi- 
jakvóf is, amelyek magas voito,V-,n bur­
kolt adózás fedezhető fel

A polgármester vetlastE«*
Dr Soós István válaszában először 

dr Paál Árpád beszédére -reflektált. 
Hangsúlyozta, hogy a város vezetősége 
sohase, mondott le főiskola felállítása 
iránti igényéről s ebben az irányban 
úgy ő, mint a főispán számtalanszor 
interveniált, mar illetékes tényezőknél.

— Vissza kell azonban utasitanóm dr 
Pa ál Árpádnak a.zt. a kijch r.téeét, 
amelyben a képviselő ur mintegy jö­
vevénynek nevezte m.agat Nagyvára­
don Dr Paál Árpád a. megszállás ide­
jében velünk küzdött s mint a Magyar 
Párt. helyi tagozatának alelnóke annyit 
tett. a nagyváradi magyarság érdeké

be, hogy ezzel a torzsokon nagyváradi 
minősítését érdemelte ki.

A továbbiakban Kovács Árpád beszé­
dének derülátó kitételeit vette örven­
detes tudomásul, maid Kaczian Kál­
mán megjegyzéseire válaszolva kije­
lentette, hogy a város a rendkívüli la­
káshiányra való tekintettel s azért is 
mert az iparostársadalómnak munkát 
biztosítania nem mondhat le b’Z.onvos 
építkezésekről A járásb toáz körzeté­
nek kiegészítése tárgyában pedig újó­
lag közben fognak járni az igazságügy- 
minisztériumban

A torikép, dinéig kifunf^léics 
legszentebb pillasmtaixtluicdi

Dr Pa tikó Elemér képviselő a
Kormányzó Nagyváradra történt bevo­
nulásának emlékét, megörökítő fesL 
menyről szólt.

— Torzkép ez — mondotta amely 
kigúnyolása legszentebb pillanataink, 
nak. A Kormányzó Ur da.lias alakját 
valósággal megcsufolja ez a festmény s 
távolról sem tükrözi vissza azt a ha­
talmas tömegérzést, az örömnek és lel­
kesedésnek azt a mámorát. ami a 
Kormányzó Ur bevonulásikor a nagy­
váradi telkeken uralkodott Ez 3 kép 
nem maradhat a város közgyűlési ter­
mének falán Ezt a tehetségtelenül és

régi, Trianon előtti Romania területé­
ről pött Erdélybe, a román megszab 
las első év=,ben. potom pénzért meg­
vette gróf Zichy Ödön gégónyi birto­
kát, melyhez a gyönyörű -zer gégényi 
kastély, valamint a sor.kolyosi erdőség 
— amelyet Mateéecu a birtok1 as ’dejo 
alatt kitermeltetett — és a Z.chy-ba'* 
lang is tartozott Gróf Zichy Ödönné 
most, visezaperlj a. birtokot, azon a cí­
men, hogy az eladás kényszerhelyzet­
ben történt A bíróság a tárgyalást bi­
zonyítás kiegészítése végett elh-iiasz. 
tóttá

FELHÍVÁS
ny várad vár ob

közönségéhez
Egy év telt el azóta, hogy a visszaté­

rés után az első Vöröskereszt«® gyü.i 
tónapot megtartottuk 

Azóta js szakadatlan harcban ál­
lunk. Fiaink a. messze orosz pusztákon 
védik a házit s védenek bennünket ie.

Egyesületünk az elmúlt év alatt ki 
tűnőén felszerelt hadikórházakat s » 
legmodernebb kórhazvonatc-kit bocsa., 
tóttá honvédségünk rendelkezésére — 
Ezek számát azonban növelnünk kell.

megfelelő összeget kell Uivonn.j a költ­
ségvetésbe

A polgármester közölte erre, hogy 
Kontury Béla festőművész rövidesen 
leutazik Nagyváradra és megkísérli a 
méltán kifogásolt kép átfestését.

Medvjgy Ferenc beszélt ezután A 
rendőrség elhelyezéséről és k’fejtetfe, 
li gy kérni kell az évi hozzájárult»' tő­
kééi tásét. ér, abból megfelelő rendőréé 
»1 palotának építését Nagy váradon

Soós István polgármester kijelen­
tette. hogv ez igy i$ fog történni

Hozzájárult m közgyűlés m kcspuoi* 
mások segélyéhez

P a t. z k o Elemér a sportélet, na- 
gvobbmérvu támogatásának szükségéé, 
»égére hivta fel a figyelmet. Kevem-Re 
az az 1000 pengős támogatást, amelyet 
a. költségvetés a NAC számára előirá­
nyoz s ennek az összegnek legalább 
ÖOOO pengőre való felemelését kérte A 
polgármester azonban elzárkózott, ez 
elől Hasonlóképpen teljesithaietlennek 
mondotta a Szigligeti Színház és a 
Szigligeti Társaság nagycbbjnécvü tá­
mogatásának j a v a e 1 a tát.

A közművelődési szükségletek költ­
ségvetési tételeinek vitája során -1 köz­
gyűlés hozzájárult ahhoz, hogy » \*á- 

i ros a. kapuciniusok templomának meg. 
harmadik költségvetés tárgyalásává ! újítási költségeihez IS ezer pengővel 
bizalmát kel! nyilvánítania a város v*- I Járuljon hozzá és pedig úgy. b,ogv ezt 
zetősége iránt, de a.z építkezésekre elő- ! az összeget három egyenlő részletben 
irányzott, összegek vizsgalati arra a három folytatólagos költségvetésbe ve. 
megállapifásra kényszerít'-, hogy az szik fel 
ilyen irányú munkálatokkal ás bér uh A

lelkniemepetlenűl összecsapott gicőeet 
haladéktalanul ki kel! cserélni s erre 1 E beszerzések osak úgy lenersém-vek.

ha a magyaré ág megérti az id .k sza, 
vát. gondol szeretett és kint harcoló vé­
reire es megtakarított filléréivé! siet a, 
nemes célt megvalósítani

Kérjük 9 közönséget, hogy folyó év. 
október lió 1-én megtartandó gyűjtő- 
napunkon keresse fel urnáinkat s ue* 
lyezze el e nemes célra szánt adoma 
ny9.it.

Blodog es nagy Magyaror-zag csak 
akkor remélhető, ha minden :azaf: 
érzésű magyar, teheteégéh-v. mérten 
részt vesz az áldozatkészségben d u_ 
dületlenül bízunk benne, hoev víro- 
sunk közönsége ez alkalomnia: :s meg­
értéssel fogadja kérelmünk»; és na­
gyobb áldozatokkal siet alátámasztani 
egyesületünknek szebb magy.n lóven 
dő érdekében kifejtett tövekvé--i 

Nagyvárad, 1942. szeptember 2"
Magyar Vöröskereszt 

Nagyvárad városi fiókja

zásokkal talán várnia, kellene a város, 
nak, mert a mai idők nem alkalma 
:ak az ép;.k»zéaekre. A munkanélküli, 
ség szempontja; nem sürgetik az épít­
kezéseket, mert éppen ellenkezőleg

Az útépítések költségvetésével kap­
csolatban Pa Iz k ó Elemér hangsú­
lyozta. hogy szükséges volna hogy a 
város, úthengert, szerezzen be

A közüzemek költség«.•emsének tár 
gy alany. evr*n Vert* 1 % y r'«rvr.c »z#S-

vátette a közüzemi alkalmazoitak b-dy. 
zetét, megjegyezve, hogy nem méltó a 
városhoz, hogy ezt. a kérdést még nem 
rendezte, sajnálatosnak jelentette ki. 
hogy a város a kéményseprő szolga, 
latnak magánvállalatba-adására kény­
szerült, a minisztérium hajthatatlan 
magatartása folytán. Ez előnytelen úgy 
a városra, mint pedis- a kémánv*eprő 
munkásokra nézv.

M kéményseprők
kel'íPF©*©

D» E,' rüge r fenő 'nditványozt < 
hogv a város kepv'iselői irter'el'á!ia 
nak az orszmrházbai és kíséraljék meg 
a minisztert az eddigi rendszer he 
Ivességéről meggyőzni.

A polgármester helyeselte dr Krüger 
indítványát, és Ígérte, horv hozzájáml 
a kérés támogatásához.

A közgyűlés a felszilaláeok # a pol- 1
grármester válaszainak megha'lritic-a 
ut.án részleteiben is megszavazta a 
kollségv etési javaslatot. I

Ad! unit cigarettát honué- 
áeinbne'h

Napok óta. ott, 'áthatók mar a Voj'öf. 
kereszt cigarettagyüjtő dobozai a do. 
hánvtőzsdékben Ne menjünk el zsebre- 
tetr. kézzel e dobozok mellett.' Ne fá­
radjunk ki az áldozathozatalban Hi­
szen úgyis oly csekély az. amit. mi ad­
hatunk. amit mi adunk, azzal szem. 
ben. apiit bonvédeink áldoznak ml 
érettünk Dobjunk néhány cigarettát * 
voroskeresztes dobozokba'

I.~'i:LäzÜjTl 1: iiuyBeiLLjikii] í.i L4» :**7j=v

vy r, - . fcvifcáhi-gSt? <r:‘*Aew. V5áüpei<x‘ Q F
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Főiskolái Nagyváradnak!
Dr Páa! Árpád letszolalása a város törvényhatóságának

közgyűlésén
Nagyvárad város törvényhatósági 
bizottságának szeptember 30 jki 
közgyűlésén, » váré«» ko’tségveié- 
efi általános vitájában dr P a á 1 
Árpád is felszólalt, s a \ ir.is egy­
kori főiskolája visszahoz.-i táláért, 
terjesztett elő mdilványt. A be. 
-zédnek különös fontosságú meg. 
állapításai voltak, * =-/.vrt gondo­
latmenetéi az alábbiakban rész­
letesebben közöljük

A felszólaló bevezetésül utalt arra, 
hogy a közelmúlt évtizedeikben való ha- 
zátlaneága idején Székelyföldről jőve, 
itt otthont talált A város fenkolt lelkű 
vezetősége jóvoltából a város képviselő* 
testületének is tagja lehet. Mégis ai-et- 
«sy jövevény korára való visszaemíéke- 
zéssel össze tudja hasonlítani a várost 
más vidékekkel, s Icícéipatrióta elfo­
gultság nélkül tudja látni e váró» je­
lentőségét.

Különösen az új országhatárok óta 
helyrajzilag is feltűnik az a jelentőség, 
hogy Nagyvárad mintegy közvetítő pont 
a trianoni volt országterület és a vissza­
szerzett erdélyi területek között- A szé­
kelyföldről is sok ottani lafeós ideáram- 
íása észlelhető, kik itt kapták meg ősi 
olthonuk szűkregzabott életlehetőségei­
ből az első kimenekülő állomást a na­
gyobb magyar fold felé. Ez is Nagyvá­
rad közvetítő jelentőségének az állapo­
tát jelzi De egész biztosra vehető, hogy 
mihelyt a háborús gozdasági élet kötőt- 
tebb iránya és forgalma feloldódik és 
szabadabbá válik, még inkább nyilván­
való lesz, hogy a székelyföldi kenyér- 
Mukséglet, kielégítése a legközelebbi 
forrását itt. ezen a vidéken fogja meg­
találni, viszont s Székelyföld gyümölcse, 
fája, egyéb természeti kincsei és házi 
ipara is itt, Nagyváradon kapja meg a 
legközelebbi kiadós piacot.

Ez * város Szent László városa is; azé 
a szent királyé, aki a székelyeknek is 
rajongva szeretett nemzeti hőse volt, $ 
akinek csodáit és népmentő tényeit a 
székely templomok ősi képei, falfestmé­
nyei. s maguk a templomépítések épp­
úgy hirdetik, mint a nép közöl* máig w 
élénken élő hagyományok Tehát on­
nan. Erdély legkeletibb végéről emiatt 
is valami melegérzésu szellemi közös­
séggel néznek arra a városra, mely Szent 
László alapítása, s melyben a szent ki- 
rilv szervező erejének emléke maradt 
fenn úgy a hitélet, mint 9 nemzet-társa­
dalmi polgárosodás terén.

Mikor Nagyváradra nézünk, látjuk és 
érezzük itt a Fráter György államférfiul 
nagy egyéniségét is. ki itt dolgozta ki 
Erdély történelmi megmaradásának és 
magyar fejedelemséggé, magyar áUatn- 
torzersé való kialakulásának nagy kon­
cepcióját Aki a négyszáz évvel ezelőtti 
nagyváradi békekötésben mintegy ősi 
alapeszméjét fektette le a magyarság 
külpolitikájának az ellentétes érdekű 
nagyhatalmak kór ótti fennmaradásnak.

F mintegy tanító örökségül hagyta, hogy 
s nagyhatalmi ellentétek kozott a ma­
gyarság hogyan vigyázzon a maga léte 
egyensúly ozat ára

Egyáltalán Nagyfárad és Bibar törté­
nelme tele van olyan fontossággá!- mely 
Magyarom*á=> középkori ét uikoti élet­
történetének sokszor alkotta központ­
ját. vagy az élettörténethez úgy gazda­
sági mint szellemi tekintetben soi.szor 
tárult igen erős vonatkozásokkal.

Néprajzi különbségek és hitvallások 
közötti kiegyenlítődésnek az érintke­
ző területe is volt ez a vidék. Es habár 
éppen e városban a legujabbkori liberá­
lis fejlődé« idején hangot tudott adni 
némely kirívó szellemi és társadalmi 
irányzat is, mégis az ősi konzervatív

ne rezet tars a dal mi erők tartották meg 
alapvető egyensúlyukat A kirívó meg­
nyilatkozások csak tágitótták a látókört, 
felhívták a figyelmet az új es- új élet­
irányok követeléseire. viszont a felhí­
vott figyelem folytán a konzervatív erők 
is mindig idejében még tudták találni 
a célszerű és időszerű alkalmazkodást 
Ekként az itteni egyensulyozódás soha 
se jelentett elpösványodo megállapo­
dást. hanem egészséges és egymás javí­
tására ható feszültségek életeleven álla­
potát

így lehetett, e város több hitvallás­
nak is egyszerre, központja, S még nem­
zetiségi vonatkozásban is az egymással 
való nemesebb lelki verseny területe. 
Az bizonyos hogy Nagyváradnak a 
nemzetiségi emberek között is voltai; és 
vannak igazi szerelmesei, s hogy a bi­
hari tájakat is nemcsak a derecskéi, ér- 
melléin és más vidékről való magyarok 
megnyerő alakja jellemzi, de a jóindu­
latú román falusiak helyszerető és jó­

ságra törekvő élete is Mindenesetre a 
koros helyszeretet alléján, otthonhoz 
való ragaszkodások közös érzésével -* vá­
ros és Biharmegye egy igazi hely: ön- 
kormányzat utján a nemzetiségi kérdés 
megoldására is szerencsésebben tud hat­
ni, mint akármiféle mesterkélt vagy el­
merevítő központi irányzat.

Itt a hitbéli elmélyülések nemes 
versenye is óriási erkölcsi erőt tudott 
adni a. közéletnek Áldozatos szellemet 
és a néprétegek közötti jóindulatok 
készségét tudta kifejtem Az ősi törté­
neti múltú katolicizmus az intézményes 
szegénygondozásra ie hagyományokat 
teremtett, a protestantizmus a magyar 
népnyelv védelme é> iskolázása tekinte­
tében szerzett nagy érdemeket. A tör­
ténelem logikája nyilatkozott meg ab­
ban. hogy ilyen múlt után a Királyhágón 
inneni protestantizmus a román uralom 
idejéu itt tudott központot szervezni 
magának, s hogy a Királyhágón inneni 
katolikusok is — mikor őt minden kul-
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turáiis intézményétől megfosztották 
mégis éppen itt, Nagyváradon tudta ki­
fejleszteni azt a sajtószervezetet, mely 
egész Erdélyre és Bánságra új kultúra 
!í* mtérniényLént tudott kihatni

A felhozottak is valami vázlatos jel­
lemzést adHetnak. hogy Nagyváradnak 
milyen jelentősége lehet nemcsak lokál 
patrióta szempontból, de országos érdé 
kék szempontjából is A város költség 
vetése tanúságot tesz arról, hogy akik 
e várost szeretik, a mostani nehéz b 
rülménvek között is a város társadalma 
belső ellátására, s egykori jelentősége 
visszaszerzésére törekszenek- A várof 
szeretete jellemzi a költségvetést Ami 
kor ped-.’g a város a rajta keresztulha 
]adó országos transzverzális út létesíté­
séhez úgy járul hozza hogy 600 ezer 
pengő összegű kölcsönt vesz fe! ezze1 
is kinyilvánítja, hogy az országos forga­
lomban ez a város jelentős áüomáehelv 
f<ívin lenni A város még az állam it­
teni iskola intézményeihez « a mag? 
költségvet érében 330 ezer pengő koruk 
Összegben biztosít segélyezést Az állam 
részéről viszont 490 ezer pengő a város 
részére intézményesített segély, de eb­
ből is 200 ezer pengő a tisztviselői fi­
zetésekre szolgál, s a tisztviselők mun­
kája igen nagy részben az államigazgatás
közvetítése. (Folytatjuk)latú román falusiak üeiyszereto es jo- .haruukueon is — ------- . .

Fontos rendelet jelent megf 
a lakások bérletére vonatkozólag

Mikor kell bejelenteni a lakásokat a katonai parancsnokságnak?

A m kír minisztérium 5.600/1942- 
M, E. szám alatt rendeletet adott ki a 
lakások és egyéb helyiségek bérleteit' 
vonatkozó egyes kérdések szabályo­
zása tárgyában

A m kir, minisztérium a honvédé" 
lemről szóló 1939 II t -c. 159. és21-
paragíatusában foglalt felhatalmazás 
alapján a következőket rendeli

Ha a jelen rendelethez mellékelt
Jegyzékben í elsorolt, vagy a jelei

rólsg, minden mis esetben pedig az
értesítés vételétől számítót nyolc nap 
latt a bérbeadót értesíthet! arról.

Ha a bérbeadó akár felmondással, 
akár anélkül, olyan lakás bérletét 
szünteti meg, amelv túlnyomó rész­

rendelet hatálybalépése után a bel­
ügyminiszter aital rendelettel kijelölt 
városban (községben) levő olyan la­
kás bérletét amelynek bérlője a m. 
kir. honvédség vagy a m kir csend­
őrség hivatásos állományban tényle­
ges szolgalatot teljesít, felmondás a! 
megszüntetik vagv a bérletet meg­
szüntető egy eb ténykörülmény all elő 
a bérbeadó az alábbi rendelkezések 
szerint köteles eljárni.

Az előbbi bekezdésben említett 
esetben a bérbeadó, mielőtt a lakást 
bérbeadná, köteles a lakás niegüre»u- 
dését a felmondást vagy a bérM meg­
szűnését előidéző más körülményt r, 
felmondástól, illetőleg a bér’et meg­
szűrését előidéző más körülmény tu­
domásra jutásától számított barom 
nap alatt a lakás pontos rímének ég 
annak megjelölésével, hogy a bsrlei 
éves vagy havibérlet, avagy határ»

bt>»y a lakást hivatalos állományban ben albérlő használatában van, az 
tényleges szolgálatot teljesítő katonai akadályozottnak tekintendő albérlő 
vagy csendőr Személy részére kíván- tői a bérben bírt helyiség visszaírn­
ia fenntartani Ezt az értesítést az ál- csatáéit csak akkor követelheti, ha 
lomásparanesnokság (városparanes- ezt a bérlő is követelhette volna Ez 
nokság) a bérbeadónak, illetőleg az a rendelkezés üzlet- és üzemhelytsc- 
általa'kijelölt személynek arra a cím- gek, valamint az ezekkel egy tekintet 
re küldi meg. amelyet a bérbeadó az alá eső helyiségek (590 19 42. M L. 
előbbi bekezdésben említett levélben sz rendelet 6, paragrafus első bek ) 
közöl. A bérbeadó a lakást a parancs- bérletének megszüntetése esetében is 
unksí r (állomástiszt) által kijelölt, az irányadó, mégpedig tekintet nélkn. 
első bekezdésben említett katonai arra. hogy a bérlet tárgya mekkora 
X ,gy osendőrszemélyek körébe tartó részben vau az akadályozott albérlő 
zó^bérlönek bérbeadni kötele«. használatában.

Ha a parancsnokság (állomástiszt) Ha az. előbbi bekezdés esetében az 
az előbbi bekezdésben megállapított I akadályozott, albérlő a bérlet megszii- 
határidő alatt a bérbeadót nem érte- I nése után is a lakás (lakásrész) vagy 
siti arról, hogv a lakás bérletét a bi- I más helyiség használatában marad, a 
vatásos állományban tényleges szol- bérbeadó és az albérlő egvniáskösötii 
s-alatot teljesítő katonai vagy csend- 1 viszonyát jogaik és kötelezettségeik 
őr személynek kívánja fenntartani, a szempontjából úgy kell elbírálni, 
bérbeadó a lakást más személynek bér- | mintha a bérbeadó a bérlő hely ebe 
beadhat

T«!-nyomó részken albérlő 
használatban lévő lakas 

kérdése

lépett volna. Amennyiben azonban a 
bérlő ée as albérlő viszonyában az al­
bérlő által kötelezett bér nem pénz 
ben, hanem egyéb szolgáltatásban 
vagy szemelve« kapcsolatokra tekin­
tettel a szokásoknak meg nem feleié 

Fa a parancsnokság (állomástiszt) I összegben volt kikötve, mind a bér
a bérbeadóval kellő időben közölte. Leadó, mind az albérlő kérheti, host*

zett időre köttetett, az állom a sp 4" illogv a bérletet katonai vagy csendőr- az albérlő által bér fejében fizeten-b
ranesnokságnak. áltól állomáspat at-'s- személynek kjvánja fenntartani, új | összeget, az össze« körülményeknek

1 " bérlőt azonban a bérleti időszak ve- méltányosság szem előtt tartásává-
gém nem jelöl ki, vagy as általa ki- való mérlegelés alapján az elsőfokú
jelölt bérlő a bérleti szerződést a bér kőigasgatiUi hatóság állapítja meg- 
beadóval a következő bérleti időszak 
kezdetéig meg nein köti, a bérbeadó 
a lakást bérbeadhatja Ha a bérbeadó 
a lakást csak elkésve vagy csak ala­
csonyabb bérösszegért tudja bérbead

nokság nincs, az állom ás tisztnek, Bu­
dapesten a v a ros p a ra n ca no ke a g n a k 
HX . U!!ői-út 47 fiúm. II emelet), 
ajánlott levélben írásban bedienten; 
és egvv.tfal az illetékes parancsnok­
sággal közölni, hogy a parancsnokság 
a bérbeadó részére az értesítést kinek 
a címére küldje A bérbeadó bejelen­
tését az erre vonatkozó ajánlott levél­
nek postára adásával megtörténtnek 
kell tekinteni.

Az állomásparancsnokság (várospa 
nincs nokság, állomástiszt) évesbérlet 
felmondása esetében a bérévnegyed 
első hónapjának utolsó napjáig bezá-

ni, a kincstár a bérbeadó kárát m- 
téríteni kötles, a kártérítés mértéke 
azonban az illető bérleti időszakra 
(hónapra, bérévnegyedre) eső bér 
összegét nem haladhatja meg.

A jelen paragrafus rendelkezései 
albérletekre nem vonatkoznak.

A rendelet a továbbiakban a bún
tetőseket állapítja meg.

A rendelet függeléke tartalmazz1, 
azon városok és községek felsoroló 
sát, amelyekre vonatkozóan érvény, 
ben van a fent ismertetett rendelet- 
A felsorolásban többek között szerp 
pel: Békéscsaba, Berettyóújfalu, B( 
harnagvbajom, Debrecen, Gyűl; 
Nagykároly, Nagyszalonta, Nagyvá 
rád, Orosháza, Szatmárnémeti,

, ii t ■-■»»nf.tuia't.MC-lael t*1 Vil -l. >t i r. ; i ai trai-a-L l ; i. £; i.... 11ké.ríóDTl, Jülar4„I-
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SZSbái a burgonya
beszolgáltatását, forgalmát és 

fogyasztását
Holdanként 6 mázsát kell beszolgáltatni a termelőnek 
A Közélelmezési Hivatal ad ki vásárlási engede.yeket

Nagyvárad thj. város polgánneMcre 
7889. k. é. szám alatt a következő hir­
detményt adta ki:

A in. kir. Közcliátásügvi miszter ur 
az 1942. évi termésű burgonya forgal­
mának és felhasználásának szabályozása 
tárgyában kiadott rendeleté alapján a 
következőket hozom a város közönségé­
nek tudomására:

Mindazok, akik az 1942. évben fel 
Katasztrális holdnál nagyobb területen 
termeltek burgonyát és gabonalapot 
nem váltottak ki kötelesek a burgonyá­
val bevetett, terület nagyságát 19 12. évi 
október hó 15-ig a városi közélelmezési 
Hivatalban (Szaniszló-utea 15 szám) be­
jelenteni. A bejelentési kötelezettség azt 
terheli, aki a burgonyával bevetett te­
rületen tényleg gazdálkodott. A ^ köz­
élelmezési Hivatal a bejei illés alapján 
a termelő számára gabonalapot állít ki.
A termelő köteles az 1942. évi burgonya 
termeléséből a burgonyával bevetett te­
rület minden kát. holdja után — Nagy­
várad város területén 6 q. étkezési, mi­
nőségi válogatott burgonyát a ható,ag 
által megállapított áron a Belföldi But- 
gonyakereskedclmi Egyesüléshez beszol­
gáltatni. Ha a termelő étkezési és ipari 
burgonyafajtát is termel, a beszolgálta- 
tási kötelezettségnek elsősorban az ét­
kezési burgonyafajtábó! kell eleget ten­
ni. Ha a termelő csak ipari burgonya­
fajtát termel, a beszolgáltatás válogatás 
nélkül ipari célra alkalmas burgonyá­
ban is megtörténhetik. Ez esetben 3ó 
százalékkal több burgonyát kell beszol­
gáltatni

Az a termelő aki burgonya vetéste­
rületét részért mü%eltette. a részesek­
nek iáró liurgonyamenuyíséget nem kö­
teles teljes egészében természetben ki­
adni hanem visszatarthat annyit, 
amennyi abból az átlag beszolgáltatan­
dó mennyiségre arányosan esik. Azt a 
burgony amennyi» éget. amelyet a ter­
melő nem természetben ad ki. köteles 
a hatóságilag megállapított áron a része­
seknek készpénzben kifizetni.

Kik mentesülnek a beszolgál­
tatás kötelezettsége alól

A ni. kir. Közellátásiigyi Miniszter 
(Jr a megszabott beszolgáltatási kötele­
zettség alól részben, vagy egészben fel­
mentést adhat azoknak a termelőknek, 
akik korai újburgonyát termelnek. \ agy 
szeszgyárral rendelkeznek, vagy a Küz- 
ellátásügyi Minisztérium engedélyével 
kötött szerződés alapján burgonyát ter­
meltek. továbbá azoknak a termelők­
nek, akiknek burgonyája a m. kir Nö­
vénytermelési Hivatal által igazol ne­
mesített. v agy államilag elismert vető­
mag burgonya. Az ez iránti kérelmet 
1942. évi október hó 15-ig a burgonyá­
val bevetett terület szerint illetékes 
községi elöljáróság (polgármester) út­
ján kell előterjeszteni. A beszolgáltatás! 
kötelezettség nem terjed ki arra a ter­
melőre. akinek burgonyával bevetett te 
rülete a fél kát. holdat nem haladja 
meg.

A termelő a beszolgáltatandó mennyi- 
»ésren felüli burgonyáját háztartási és 
gazdasági szükségletére felhasználhatja,

Ezvesülésnek. vaav annak adhatja el 
aki vásárlási engedéllyel rendelkezik 
Vásárlási engedélyt étkezési és takar 
mán vozási e'ra eeoiüá! o burgonyára

15. sz a.) lehet igényelni.
A kiállított engedély csak 30 kilomé­

teres körzetben való vásárlásra és csak 
tengelyen való szállításra jogosít. Vá­
sárlási engedélyt csak akkor szabad ki­
adni. ha az engedélyt kérő megjelöli 
azt a termelőt, akitől burgonyát vásá­
rolni akar. Ipari célra vásárlási enge­
délyt csak a m. kir. Közellátási Hivatal 
adhat. Termelőnek vásárlási engedélyre 
csak abból a burgonyából szabad eladni, 
amely nem esik beszól gá Itatási kötele* 
zettség alá.

A közélelmezési Hivatal vásárlási en­

gedélyt csak olyan személy részere ad­
hat. aki nem rendelkezik háztartási és 
gazdasági szükségletének megfelelő 
mennyiségű burgonyával é* az engedélyt 
esak annyi burgonya vásárlására szabad 
kiállítani amennyi az említett szükség­
letek fedezésére szükséges. A vásárlási 
engedély kiállításától számítva ->0 na­
pig érvényes.

Eladó köteles a v ásriási engedély hát­
lapjára feljegyezni nevét és lakhelyét 
továbbá az engedélyesnek eladott bur­
gonya mennyiségét. Az engedélyes köte­
les a 30 nap letelte után következő 3 
nap alatt a vásárlási engedélyt vissza- 
-zolaáltatni a kiállító hatóságnak. A vá­
sárlási engedély alapján vásárolt, ten­
gelyen fuvarozott burgonya szállításához 
az engedélyt a vásárlási engedély hát­
lapján. a burgonya elszállítási helye sze­
rint illetékes községi elöljáróság állítja 
ki. Az ily módon kiállított engedély a 
szállítási igazolványt helyettesíti. 

Nagyvárad 1942. szeptember 29.
Dr SO OS k 
polgármester.

ZíííBSll

Zárolták a babot, borsót lencsét, 
mákot és cirokmagot

A Kiviteli Egyesüléshez kell be:e!enteni a készleteket

A fogyasztók részére szükséges 
szappan mennyiséggel a kijelölt szap­
pankiskereskedőket a Mosószappan 
Nyilvántartó Iroda látja el a helybeli 
kijelölt szappannagykereskedő útján- 
a Közélelmezési Hivatal által megál­
lapítandó elosztási terv alapján.

Vásárlás alkalmával az esedékes 
jegyszelvénvt a kereskedő levágja és 
az összegviijtiitt szelvényekkel min­
den hónap 1—8. napján elszámol a 
Közélelmezési Hivatalnak » rendel­
kezésére bocsájtott szappankészlet­
ről.

Amennyiben a cselekmény só Ivó 
sahh büntető rendelkezés alá nem 
esik. kihágást követ el és 6 hónapig 
terjedhető fogházzal büntrttetik az, 
aki a fenti rendeletben előírt intéz­
kedéseket megszegi, vagy kijátssza.

Nagyvárad. 1942. szeptember 30.
Dr Sons István s. k 

polgármester.

A Hivatalos Lap mai száma közli a 
közellátásiigyi miniszter rendeletét, 
amely szerint azok a. termelők, akik. 
nek birtokukban bab, bonsó, lencse, 
keserű csillagfürt mag. lóbab, hajdina, 
mák. cirokmag van, készletüket köte­
lesek a Magyar Hüvelyes és Olajmag 
Kiviteli Egyesüléshez bejelenteni. Bab­

ból, borsóból és lencséből együttesen 
és ezek hántolt darált, vagy őrölt ter­
mékeiből személyenként összesen 25 
kilogrammot, hajdinából és ennek tér 
mékciből személyenként 50 kilogram, 
mot, mákból személyenként 50 kilo. 
grammot meg nem haladó készlet esik 
bejelentési kötelezettség alá.

>♦♦♦♦<>«•♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ «-♦♦♦♦*<*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Csak jegy ellenében 
szolgáltatják ki a mosó­

pipereszappant
Kik kaphatnak nagyobb fejadagot és pótadagot

Nagyvárad thj. város polgármeste­
re í .8 i 8—19 42. k. é. szám alatt a 
következő hirdetményt adta ki:

Tudomására hozom a város közön­
ségének. hogy a m. kir. Közellátás- 
iigyi minisztérium 625.992—1942. K. 
M. számú rendeleté értelmében folyó 
évi október hótól kezdődőleg iuosó- 
és pipereszappant csak jegy ellené- 
jen lehet vásárolni, illetőleg kiszol- 
álni.

A Közellátásiigyi Minisztérium 
402.260 1942. K. M. számú rendele­
té szerint fogyasztók részére az or­
szág egész területén havonként és 
személyenként legfeljebb 10 dkgr. 
mosószappan, vagy 25 dkgr. mosó­
szer szolgáltatható ki. Gyermekek ré­
szére 2 éves korukig havonta 30 dgr. 
mosószappant, vagy 75 dkgr. mosó­
szert lehet kiszolgálni. Orvosok részé­
re az arcképes orvosi kamatai igazol­
vány felmutatása mellett havonként 
50 dkgr. mosószappant, vagy 125 
dkgr. mosószert szabad kiszolgáltat­
ni. Ugyanezen mennyiség szolgáltat­
ható ki az egészségügyi védőnők, a 
vizsgázott fogművesek, a fertőtlenítő 
egészségőrök és a szülésznők részere 
is. ha e foglalkozásuk megfelelő mó­
don iuazolva van. Azoknak a beto­

nba eső fertőző betegségben szenved­
nek. betegségük tartania alatt havon­
ként 50 dkgr. mosószappant vaev 
! 25 dkgr. mosószert szabad ki =>*<•":•

Pipereszappanból kéthas ónként és 
személyenként legfeljebb egy darabot 
szabad kiszolgáltatni. Gyermekek ré­
szére két éves korukig havonként 
két darab pipereszappan szolgáltat­
ható ki, vagy e helyett 20 dkgr. mo­
sószappan. vagy 50 dkgr. mosószer.

Milyen szegényekre adjók ki 
o szappant

A szappan vásárlására, illetőleg ki­
szolgálására, további intézkedésig a 
folyó évi október hó l i érvénnyel 
kibocsájtott egységes kenyérfinom- 
iisztjegvek kenyérjegy részének hal 
szélén levő M. L, K, J jelzésű szelvé­
nyei szolgálnak éspedig a mosószap­
pan vásárlására az M. L. K, a pipere­
szappan vásárlására pedig a J jelzé­
sű szelvények.

Ezek szerint az M-jelzésű szelvény­
re október hóban, az L-jelzestirc no­
vember hóban, a K-jclzésűre pedig 
december hóban 10-10 dkgr. mosó­
szappan. vagy 26-25 dkgr mosószert 
lehet vásárolni és kiszolgálni. A J- 
jelzésíi szelvényre a 3 hónap bármelyi­
kében» egy darab pipereszappant le 
bel vásárolni, illetőleg kiszolgálni.

Közélelmezési Hivatal külön pót je­
gyeket fog kihoeaájtani. » r vannak 
pót jen-'eket ad ki a hivatal a gabona 
-.')!á»i>ttaktsak.

Milyen foglalkozási ágakban 
keresnek munkát és találnak 

elhelyezkedést a várad! 
munkanélküliek?

A nagyváradi ni. kir állami Munká­
hoz ve ti tő Hivatal (Szilágyi Dezső utca. 
28. sz. Telefon 25-76) jelentése az 1942, 
évi szeptember hó 30-án kelt kimuta­
tása szerint, az elmúlt héten elhelye­
zett 141 egyént.

Jelenleg foglalkozást kaphatnak; 4
cipész. 2 bognár, 2 villanyszerelő, 8 ki. 
futó-szolga. 2 vasesztergályos, 2 laka. 
tos, 5 asztalos, 1 bádogos. 1 borbély, 2 
butorfényező, 1 géplakatos, 1 férfi sza­
bó, 4 cirokseprőkészitő, 11 mindenes­
lány, 2 bejáró.takarítónő, összesen 48 
egyén

Foglalkozást keresnek; 44 ipari szak. 
munkás, 22 gyári betanított es egyéb 
segédmunkás, 7 üzleti alkalmaz*:tt.; 6 
magántisztviselő (nő), 33 állandó ház­
tartási alkalmazott, 6 bejáró-takarító­
nő, 11 mindenesszolga, 3 bejáró-takarj, 
tónő, I mosó.vasalónő. összesen: 133 
egyén

Betöltendő tannehelyek: 2 cipész. 1 
nyomdász, 2 asztalos, 2 villanyszerelő, 
2 kereskedő, 1 bádogos, 2 géplakatos, 2 
mérlegkészitő. 1 autószerelő, összesen 
15 egyén.

Elhelyezést kereső tanoncok; 2 ke­
reskedő, 3 géplakatos, 1 műszerész, ősz- 
szesen: 6 egyén.

Tisztelettel értnsitem a n. é. 
közönséget, hogy a m. kir.

osztálysorsiep 
föárusitásl irodámat

és ingatlanforgalmi iro­
dámat Nagyvárad, Rá- 
kóczi-ut 7. szám alá

lieiyeztem át
(Pernvész papirkercs- 
kedésben)

m. kit. 
árusiló.

osztály sors légy

í-^z.an iszló-u 1 »áitefcm.HivatalbanKövek Imezcei
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal-

NAGYVÁRAD,
SZILÁGYI OeZSÖ-UTCA 5 SZAV 

Telefon: 12—27,

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30,
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő. 

Postatakarékpénztárt csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem adunk vissza

EGYMILLIÓ 270 EZER PESGŐ A 
MAGYAR VÖRÖSKERESZTNEK. A 
Budapesti Értesítő jelenti: A Magyar 
Vöröskersst országos gyűjtőnapjaival 
kapcsolatban eddig a következő na­
gyobb adományok érkeztek be: Magyar 
Nemzeti Bank 250.000 pengő, Magyar 
Általános Kőszénbánya Rt. 250.000 pen­
gő, Cukorgyárak Országos Egyesülete 
200 000 pengő, Sorg Antal Rt 120.006 
rengő, Dréher Hagenmacher Rt. 110.000 
rengő. Takarékpénztárak és Bankok 
Egyesülete 100 000 pengő, Kőbányai 
Iparvállalatok 165 000 pengő. Budapest 
Székesfőváros, 75.000 pengő.

Kinevezés. A nagyváradi lat szert, 
egyházmegyei Főhatóság Értéé y 
Géza váradolaszi rk igazgató, iskola, 
felügyelőt, az egyházmegyei tanítók 
Fegyelmi Tmarsának ügyészévé ne 
vezte ki.

varga József miniszter Diós­
győrött Diósgyőrből jelentik (MTI) 
Varga József iparügyi miniszter a diós­
győri vasgyár 254 munkásának adta át 
a MA VÁG elismerő oklevelét és jutal­
mát a MÁVAG szolgálatában három év­
tizedet. meghaladó munkájuk elismeré- 
eekép.

Olaszországba utazott a bolgár keres, 
kedelemügyi miniszter. Szóliábil jelen­
tik: (MTI) A Német Távirati Iroda je­
lenti: Zaharieff bolgár kereskedelem- ! 
ügyi miniszter szerdán Ólaszorszá-ibi 
utazott, hogy viszonozza Riccardj olasz 
devizaügyi miniszter látogatásit.

CSAK A KERESKEDELMI LEÁNY­
ISKOLA NÖVENDÉKEI GYÜJTHETIK 
A VADGESZTENYÉT A VÁROS TE­
RÜLETÉN A polgármesteri hivatal ha­
tározata szerint a város területén csak 
a nagyváradi állami kereskedelmi leány­
iskola nö vend étkeinek diákkaptára gjüit- 
heti a vadgesztenyét,

30 pengő a vagyonváltsági háza. A
.MTI jelenti. A penzügyminit,zter rén 
délétét adott ki, amelyben a mezőgaz­
dasági ingatlanok vagyonváltsága fe­
jében fizetendő búza árát, 1942. ev ok. 
tóber hónapjára szóló érvénnyel má­
zsánként, 30 pengőben állapította meg.

Kiss Ferencnek adott igazat a tobia
is, A MOT jelenti. Patkós György a 
Belvárosi Szmtiáz volt igazgatja 
nak idején sajtópert indított Kiss he. 
renu színművész ellen. Elsőfokon h-se 
Ferencet a törvényszék felmentette — 
Fellebbezés folytán most tárgyalta a 
budapesti tábla az ügyet és az elsőn ku 
bíróság ítéletét, helybenhagyta, továbbá, 
kötelezte Patkós Györgyöt szó’ p'ngő 
perköltség megfizetésére

A Baross Szövetségbe tömörült kü­
lönböző szakosztályok elnöki tanácsá­
nak folyó hó Ei-én tartott ülésében ho­
zott ha*árózal végrehajtásaképpen fel­
kérjük az alább felsorolt szakosztályok 
vezetőit és tagjait, hogv folyó 'vi ok­
tóber hó 2-án (pénteken) a megjelöli 
órában á Baross Szövetség belső ,-zer. 
vezetet, érintő fontos kérdésekben v »is 
döntés végett a Baross Szőve-ség hivt. | 
talos helyiségében (Rákóczi-ut 12 III. ! 
em.) feltétlenül megjelenni szivesked- 
tenek — Ismételtük, pénteken október 
2-án órások délután 6 órakor. «z:kviz- 
gyárosok este 7 órakor, piaci -extiles k j 
este 8 órakor, vas. és fémipavcsnk es j 
te* 7 órakor, asztalosok, faipariak es­
te 8 órakor, kertészek pontosan »sie 
7 órakor.

Korona Filmszínházban Csak 2 napig

Szigligeti crckbecsü 
színmüve A cigány

Rózsahegyi, Zimonyi, Pataki, Bilicsi

TEJÉRTEKEZLET VOLT A VÁROS­
HÁZÁN. Nagyvárad Saját tud A pol­
gármester tejértekezletet tartott a vá­
rosházán amelyen Fazeka•> közellátáe- 
ügyi felügyelő, Varga László dr és DaOó 
Gyula dr tanácsnokok, valamint a vá­
rosi tiszti főorvos vettek reszt Megál­
lapodtak abban, hogy a íöldkereszt út­
ján való tejellátás a régi keretek kö­
zött tovább folytatódik november else­
jéig. amikor maid a városi tejközpont 
üzletének megnyíltával módosítják a 
teiki Oszt ás vén de révéi

Felhívás a vas- és fémipart műnk4 
sokhoz. A Nemzeti Munkaközi)int vas- j 
és fémipari szakosztálya értésé ti az j 
ósss.es. vas, és, fémipari sz»km ihoz tar- ! 
tozó munkásokat, hogy ak k részt , 
óhajtanak venni egv szakmai tovább­
képző tanfólyamon. október hí 5 lg be 
zárókig jelentkezzenek naponta 6—S-ig 
a NMK vas és fémipari szakosztály él. 
nőkénél a Munkásotthonban. A tanfo. 
'vamot a helybe,M m. kir. Állami C-ép- 
1 pari középiskola fogja rendezni

342 millió uj könyv 1941-ben.
4 német könyvkereskedők szövetsé­
ginek 1940—41-re vonatkozó statisz­
tikai összeállításából kiderül, hogy a 
német könyvtermelés 1941-ben újabb 
csúcspontot ért el Míg 1940-ben Ö.sz- 
szesc-n 242 millió könyv jelent meg 
Németországban, ez a szám 1941-ben 
a papír- és munkaerőhiánnyal kap­
csolatos nehézségek ellenére 342 mil­
lióra emelkedett, a növekedés tehát 
éppen 100 millió könyvet tesz ki, Az 
egy kiadásban megjelent példányok 
száma ugyanezen idő alatt 10 000-rői 
13 000-re emelkedet-

Felhbyés ar üzemekben dolgozó Iá­
ig éves magyar lányokhoz, 4 Leány 
Levente Vezetőnők nagyon Wik az 
üzémékben dolgozó 14—19 éves látivo. 
kát, hogy a Nemzeti MuAkakozp: nt he 
lyiségében minden szombat este fél 6- 
7 óráig az okrgtó órákra minél nagyóbb 
számban szíveskedjenek megjelenni. 
A Leány Levente Csoprt Vezetőnői.

..p»rrpx> rmm fírTRlAtn

Elmulatta a reábizott értékek arát 
egy megtévelt fiatalember. Nn:yvárad 
Sóját tud T Gv. nagyváradi Lv a'.em­
ber a napokban átvett Kováit Endre 
várad: lakostól egy 450 pengő irtókü 
arany női karkötő órát,. A fiatalember 
a megbízássa! a legnagyobb mértekben 
visszaélt, mert az értéktárgyat 190 pen­
gőért elzálogosította ét a pénzt a „ko­
libri" bárban elmulatta. — Ezután 
Friedmann Imre géplakatostól egy 
ezüst cigarettatárcát vett át és azt -’0 
pengő értékben elzálogosította a Rzé 
chenvj vendéglőben költötte ei. á rend. 
őre ég a megtévedt fiatalkorút sikkasz­
tás miatt letartóztatta és c#ü torokon 
délben atadta a; uzyeszsY'n-k

4 cukorrépáié vél értékes főzelék, \1-
talánosun ismert tény. hogy a cukor, 
répalevél tápanyagokban rendkívül 
gazdag és ezért nagy értékű állati ta­
karmányt szolgáltat A legújabb kuta­
tások most kimutatták, hogv a cukor­
répalevél emberi táplálkozás céljaira 
■? kitünően alkalmas A n-tom* ..Mező- 
gazdasági Közlemények'1 ciníú szaklap 
szerint a cukorrépa le vél fehérjetartal­
ma megközelíti a tejét ée tápanyagtar­
talma a parajénak minteg kétszerese 
A nagy közösségi étkezdék a cukorré­
páié véllel a múlt évben már nngvon jó 
tapasztalatokat szerezték.

köszönetnyilvánítás

Ezúton mondok hálás kő. 
szünetet mindazoknak, akik 
felejthetetlen feleségem halá­
lával kapcsolatban mérhetet­
len fájdalmamat enyhíteni igye. 
keztek, az egész család nevé­
ben

BÍRÓ MIHÁLY és *ia 
MISIKÉ

100.000 NŐI ALKALMAZOTT A 
NÉMET BIRODALMI VASUTAK 
SZOLGÁLATÁBAN, A német biro­
dalmi vasút, mely mint a világ k-2- 
nagvobb közlekedőn vállalata, a há­
ború kitörésekor kereken egymillió 
alkalmazottat foglalkoztatott. a há­
ború óta mind narvobb számban al­
kalmazott női segéderőket Ma mar 
mmtégy százezer n,ói alkalmazott vi­
seli a csinos kék szolgálati ég Anru- 
hát és számuk továbbra is emelkedő­
ben van. Legnagyobb részük kalauz- 
női. vonat- és tehervótiátk'sérőúiíí- 
vagv pedig jegykiadói szolgálatot téb 
jesít Különösen a jegykiadás ró reá­
juk súlyos feladatot, mert nagyobb 
pályaudvarokon egyetlen munkame­
netben több. mint 3000 menetjegyé* 
kell kereken 13 000 különböző állo­
másra kiadniuk Ezenkívül számos 
női alkalmazott áll teherautó- és j)os- 
taautóvezétői minőségben is a német 
birodalmi vasút szolgálatában, sőt a 
lökömotívszinek segéderőinek lego.a- 
gvObb része is közülük kerül ki

- tiíí'tV
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Két amerikai hajó elstilvedését isme­
rik be. Amszterdamból jelentik MM) 
A Német Távirati Iroda jelenti: A brit 
hírszolgálat washingtoni jelen• >e sze­
rint az éfrzákamerikai tengn*>zet; mi- 
misztérium közölte, hogy kot Oszakámé, 
rikai szállitáhajót a Csendes ocean d6 
li réto.én e1 -iilyc>z:ttek 7: 1 1': kéj 
megtorpedózták, a másikat a uyu tuzzei 
BúlvcteZtettok el.

A német városi ifjúság 45 százaléka 
kívánkozik falura Berlinből jelentik:
A szászországi parasztszervezetek heti­
lapja jelenti, hegy a német parasztság­
nak a váróié ifjúságnak a falusi élet­
tel való megharál kozta fására iránvtdó 
kezdőménvezések utján való újjászer­
vez és» nem réméit sikert. ígér az IfiíA 
március 31-én elbocsátott, mezőgazda- 
sági munkaszolgálatot ifjak 15. a lei. 
nvok 20 százaléka nyilvánította M 
készségét, hogv falun maradion A 
szászországi parasztság vezetője ezzel 
kapcsolatban kijelentette, hogv az ón 
kéntea jelentkezők számára kíeóbb le­
hetőséget fognak termiem, ho.zv saját 
birtokon gazdálkodhassanak.

Guatemala közelében lezubiVti egv 
amerikai repülöeröd, BuonoéA.': jsb51 
jelentik: (MTI) A Német Távirati Ír, da 
jelenti: Guatemala közelében ke Idén 
lezuhant cgy repülőerőd aide: ikxi l m- 
bazógép. 13 főnyi személyt Aíb 51 12 en 
szörnyethaltok..

Az Actio CathoHka 7Ö. sz. 
Siimkritikä a
„A KIRÁLY BOLOND Iá , A Rigó- 

i l'tto filmváltozata a ;émdrám$ fut.
i kifogásolandó jelenetekkel

és a vérbosszú embertelen megoldá. 
savai,

.ISTEN RABJAI*. Boldog Margit 
élettörténete, elismerésre méltó kato- 

1 tikus szellemben és nemes tisztelet­
ben kivitelezve
..TAVASZI SZONÁTA“ Modern élet. 
történet kifogástatou erkölcsi 'égkor- 
tol és megoldással.

c -VA-X,?. *••>«»••'■< S-OA

MEGGYŰLT OLÁH ISWÁN NŐI 
SZABÓ PINCÉIÉBEN AZ ÖSSZEGYŰL 
TŐIT HULLADÉK Icgnip eete a tűz­
oltókat sürgősen hívták a Blaba Luj~ 
za-utca 9 szám alá- ahol Oláh István 
női szabó lakik, akinek f áspincc-jébt n 
eddig még ki nem derített okokból 
mezgyúlt a mintegy 50 kílónví ööszo- 
gyüjtött posztóhulladék A tűz gyor­
san terjedt s már a pincében elrak 
torozott tűzifa is égett amikor 3 tűz­
oltók megérkeztek és rövid beavat­
kozás után a tüzet megfékezték. A 
jiösztóhuiladék nem égett el egeszen 
s íoy a kár jelentéktelen

Összeverekedtek és a rendőrre tá, 
madtak az Össi-téri cigányok Nagytan
rak Saját, tud Csütörtökre virradó ej. 
szaka nagy mulatozást rendeztek az 
őissi-tér egyik vendéglőjében Mdduván 
Lajos ét Dobó Gyula cigányok, majd 
szokat szerint ittas állap >V>a;l -N-sze«, 
verekedtek A vendéglős rendőrt hu 
volt, akire a két. cigány ráiamaüt A 
rendőre ég a két embert előáll tóttá

kerületenként szervezik
MEG A ZSÍR ELOSZT ÁST- Nagyvarad 
Saját tud. Bodáes Gyula mutikuúama- 
rai titkár több tagú munkéek uldottsé. 
get vezetett csütörtök délelőtt a polgár­
mester elé. amelv a munká-f árt adatom 
közélelrn erét ügyi panaszait tárta fel A 
küldötte ég kérte a polgárin ettert, hogv 
pereceütét céljaira több heztét utaljon 
mert ezáltal sok munkát találna munka- 
alkalmat A polgármester megígérte, 
hogy ezt az ugvet vizsgálat, tárgyivá 
teszi. A küldöttség ezután a zsireloiztas
körüli nehézségekre és vieszaélétekie 
mutatott, reá A polgármester kozc.lte, 
begy be. fogja vezetni a kerületenként 
való elosztást, ami lehetővé teszi maid, 
hogy minden lakos a saját körzetének 
zsirelcsztóüzletében kapja meg járandó­
ságát.

Október 1-ÍÖ1 UEa híradói 
veist a Belvárosi Moxgó
Mint értéeulühk a Belvárosi : l0Z3u 

igazgatósága, október 1-tŐl bévézot-i a? 
Ufa-hu'adó vetítését,

Az újításra, amely bízón vára -Időzí­
tőt követel a mozi igazgatóságától la­
toban szükség volt, mert, a. rulnno ' i- 
lagesemények között a nagyiíözönseg 
érdeklődése állandóan a napok törté­
nelmi pillanatait kiséri ét, annak film­
szerű bemutatása magában is élmény, 
amelyet bizonyára hálával fogni a mo- 
tolátógató közönség.

Olvassa és íef’eesz
a Magyar Laposai
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Rendkívüli közgyűlést hívott 
össze október 10-re a NAC

Tudcmásu! «eile a szerda esli választmányi gyűlés Jeney 
Rezső lemondását és bizalmat szavazott az Elnökség

működésének
(Nagyvárad) Nagyvárad közvéle­

ménye, s különösen a sportkedvelők 
nagy tábora egy idő óta aggódással 
és jogos nehezteléssel figyelte azokat 
a súrlódásokat, nehézségeket. ame­
lyek országos, sőt nemzetközi hírnév­
vé! rendelkező egyesületének, a ' Ál­
nak életében előadódtak, Ez az aggó­
dás annál inkább észrevehetőbb for­
mát öltött, minél inkább emelkedett 
az egyesület színvonala s minél iir 
kább^ezélesebh körök kezdtek érdek­
lődni sorsa iránt. Az egyesület veze­
tősége éppen a nagy felelősség tuda­
tában, hogy az elsőrendű nemzetne­
velő társadalmi keretnek és szerve­
zetnek bizonyuló intézmény életében 
a mutatkozó nehézségek és nézetelté­
rések veszélyesen el ne mérgesedje­
nek. létét és színvonalát alá ne ássak, 
megtette a szükséges lépéseket azok 
gyökeres kiküszöbölésére. Ezért hivat 
össze az ügyvezető elnök azt a vá­
lasztmányi gyűlést, amely szerdán 
este ritkán tapasztalt érdeklődés es 
ügybuzgóság jegyében zajlott le. Meg­
állapítást nyert, hogy a gyűlésen 46 
választmányi tag, tehát az összes ta­
goknak több, mint kétharmada je­
lent meg.

Miért vált szükségessé 
a véíaszfméiiM összehívása!

A választmány gyűlését este 7 óra­
kor vitéz Jancsó Béla nyitotta meg.
A Magyar Hiszekegy elmondása után 
ismertette azokat a kérdéseket, ame­
lyek az azonnali intézkedéseket szük­
ségessé tették. Előadta, hogy az egye­
sület szabályszerű vezetését s ezáltal 
létét és fejlődését veszélyeztelő eljá­
rások, gyakorlatok és magatartások 
kiküszöbölésére szeptember közepén 
hat aláírással memorandumot nyúj­
tottak át Jeney Rezső elnöknek. A 
memorandum felsorolta azokat a ki­
fogásokat, amelyek a gyakorlatban 
átment eljárások ellen maguktól 
adódtak az egyesület alapszabályai 
értelmében, kihangsúlyozta Jeney 
Rezső nagy ált! ozat készségét, fárad­
hatatlan munkásságát és kérte őt, já­
ruljon hozzá a nehézségek egyetértő 
megoldásához. Jeney Rezső a me­
morandumra szóbelileg válaszolt, 
azonban ez a válasz sem formailag, 
sem tartalmilag nem elégíthette ki az 
elnökséget, éppen ezért szeptember 
26-án újabb levéllel sürgették a meg­
felelő választ. Ugyanakkor értesítet­
ték Jeney Rezsőt arról is, hogy az 
Elnökség szeptember 30-ra választ­
mányi gyűlést, október 10 re pedig 
rendkívüli közgyűlést hivott össze.

.Tenev Rezső elnök erre a levélre, 
az Elnökség több ta; iái előtt bejelen­
tette az egyesület elnökségéről való 
lemondását, azonban egy nappal a 
tudomásulvétel után visszavonta ki­
jelentését.

Äz Elnökség vállalja a veze 
léssel járó felelősségei

Az ügyvezető elnök ismertette 
hogy az ügyek vitelére minden intéz 
kedést megtettek és a gyakorlatban 
teljesen elhalványult egyesületi alkot 
mánvos életet helyreállították. Kérte 
erre vonatkozólag a választmány hoz 
zájárulását, amely egyhangúlag nyíl

vánult meg. Jeney Rezső nyilatkoza­
taival és magatartásával kapcsolato­
san felmerült azután a bizalmi kei 
dés is. A bizalmi kérdés felvetésében 
a választmány szabályszerűen titkos 
szavazással döntött a továbbiak felől 
A szavazás majdnem egyhangúlag 
amellett döntött, hogy az Elnökség 
továbbra is vezesse az Egyesület 
ügyeit az alapszabályok értelmében

Megnyugtató kijelentések is történ­
tek az Elnökség részéről olyan érte­
lemben. hogy az ügyek vitele bizto­
sítva vau. a vezetőség minden tagja, 
az egyesület mögött álló nagy társa­
dalmi erő minden igyekezetével azon 
lesz, hogy a mai színvonalat minden 
körülmények között fenntartsa, sőt 
növelje is.

Több komoly és felelősségteljes 
hozzászólás során Kiss B. László Je- 
nev Rezső lemondott elnök érdemeit 
ismertette és hangoztatta a különben 
mindenki által elismert tényt, hogy 
Jeney Rezső nagy érdemeket szer-

2,(itt az egyesületnek a felszabaduló,« 
utáni felvirágoztatásában.

Elhatározta a választmány, hogy az 
ügy komolyságát és társadalmi fon­
tosságát mérlegelve szükséges a köz­
vélemény megfelelő tájékoztatása a 
történtekről, aminek végrehajtása 
val az egyesület propaganda-szakosz­
tály át bízták meg.

Az Elnökség külön elismeréssel 
vette tudomásul azt a nagy érdeklő­
dést. amely a választmány gyűlése 
iránt megnyilvánult és azokat a ko­
moly tárgyilagos, igazi magyar öntu­
dattól és felelősségérzettől álhatói* 
hozzászólásokat, amelyek a gyűlésen 
e’hangzottak.

Óriási érdeklődés előzi men 
az Újvidék elleni mérkőzést

hagy várad. Saját tud. Csütörtök dél­
után kétkapus edzést lartolt a NAC az 
erzsébetligeti pályán. Ezen valamennyi 
játékos megjelent, még a szerdai váloga­
tott gyakorlásról hazaérkeztt válogatott­
jelöllek is. Ok azonban csak egy félidőt 
játszottak

A csapat ellenfele az utánpótlás 
együtlese volt.

Itt Írjuk meg. hogy a vasárnapi Újvi­
dék elleni mérkőzést óriási érdeklődés 
előzi meg. s joggal várhat arra újra re­
kordközönségei a NAC.

Arany-, ezüst-, brilliáns tárgyak, svájci anker i|*|
Órák vétele, eladása, szakszerű alakítása, javítása B S .

Széchenyi
n tpr 6.

Keresztény magyar 

keresztény

magyarnál vásárol

APRÓHIRDETÉSEK
Adás-vélet

Eladom vagy bérbeadóm a Kolozs 
vári-u. 138, számú házamat beköltözhe­
tő lakással, gazdasági épületekkel, 2 
hold belterülettel, legelöjoggai, vagy öt 
hold földdel. Értekezni ugyanott. 155

Keresek megvételre 16-os vadász- 
fegyvert Cilii a kiadóban. 153

Árpád vezér utón így telex .dado. 
Érdeklődni' Bariba Karoly utca 0. har­
madik csengő. >48

Eladó reqénytar, L)r Baditz, Miskolc.
153

Megvételre keresek kettős vagy 
hármas Wertheim karzat Cím Angyal 
drogéria. 148

SZÍNHÁZ
Színházi iroda közleményei:
— Ma, csütörtökön este háromnegyed 

7 órakor megnyitó díszelőadás a szia 
házban.

— Poór Lili, ' a kolozsvári Nemzeti 
színház művésznője vendégfe!léptével 
kerül szilire ma, csütörtökön este hí 
rom negyed 7 órakor az Ellák, Harsányt 
Kálmán tragédiája, Sármássy Miklós 
rendezésében Gyönyörű Kiál" >tás. Uj 
diszletel

— Luxemburg grófja. Lehár ayönyö 
rű muzsikái í nagy operettje péntekén 
este három ti gyed 7 órakor kerül be­
mutatóra Márffy Vera, Göndör Klári. 
Benkő Béla, Szabó Ernő és Pákozdy

Ferenc bemutatkozó felléptével. Damiss 
Győző rendezésében. Az uj díszleteket 
Ütő Endre tervezte és festette

HETI MŰSOR:

Csütörtökön este- Ellák.
Pénteken este: Luxemburg grófja

Premier bérlet 1.
Szombat délután. Vedd le a keleped 

a honvéd előtt. (Filléres hely ár)
Szombaton este: Luxemburg rjrefja.

■ V bél let 11
Vasárnap délután 3 órakor és est-2 

háromnegyed 7 órakor: Luxemburg 
grófja. Bérié'.szünet.

Eladó fiatal fajkan, 12 fai-koca, 19 
faj.süldő. Tudőszanatornim. 139

Eladó olcsón nagyon szép világo§ 
drapp mongol róka meines szőrme), 
alig használt állapotban. Cim a Kiadó­
ban. Ul

Hirdessen
a Magyar tanokban

íróasztalok Írópult, irodasz.krény el­
adó. Bémer-tér 4. 1.    157

EGY Sekunda“ cimbalom eladó.
Széntpeteri-utca 6. I. emelet.______

Gróf Tisza István úti volt Aradi ut) 
Újságárus!lobodé eladó érdeklődni a 
kiadóhivatalban

M&ést tteees
Szorgalmas, megbízható 

nyos no mellé, vagy beteg 
kőzik, szerény fizetéssel, 
adóba kór.

lány maga- 
ii el'é ajánl­
óimét a ki- 

152

Férfiruhákat használtakat,
'egjobb áron vehet, eladhat MOLNÁR hasznaltruliH üzletében 

Bvincr-tér 1. futlvaiban )
II i vásr a házhoz jövök.

Ebben a sziniévadban is megrendezik 
a népművelési előadásokat

János Vitéz előadásával nyit a Népművelési bizottság
A Népművelési Bizottság az 1942— 

13. színiévadban is megrendezi az el­
inni t évadban bevált népművelési 
színházi előadásokat. Az első előadás­
ra f. évi október hó 5-én, hétfőn este 
kerül sor, Kacson-Pongrác örökbecsű 
dalművének, a János Vitéz előadásá­
val, A Népművelési Bizottság írásos 
megállapodást kötött a színházzal, 
hogy a népművelési előadásokon csak 
irodalmi és művészeti értékű prózai, 
valamint a népművelés szellemének 
cs céljainak megfelelő énekes-zen5« 
színdarabok vehetők műsorra. A nép­
művelési színházi előadások a folyó 
évadban is minden hétfőn este tar­
tatnak. mérsékelten felemelt hely 
árakkal: nagy páholy 9.60 P. kis pá­
holy 8.00 P, zsöllye' 1.60 P, körszék

1.30 P. támlásszék 1.00 P. erkélyülés 
80 fillér, emeleti zárlszék 60 filler, 
állóhely 40 fillér. Jegyek elővételben 
a Népművelési Titkári Hivatalban 
(Szilágyi Dezső-utca 12, emelet, tele­
fon 24 88) pénteken, szombaton és 
hétfőn déli 11—2 óráig, minden hét­
főn este pedig egy órával az előadás 
előtt a színházi pénztárnál is, az itt 
közölt kedvezményes árban váltha­
tók. Miután az a cél, hogy minél szé 
lesebb néprétegek vehessek igénybe 
a Népművelési Bizottság által nyúj­
tott színházi kedvezményt, ezért az 
egész évadra szólóan nem lehet he­
lyeket lekötni. Kívánatos- hogy 
gvárak. üzemsk és intézmények eset- 
ről esetre egy tételben váltsanak al­
kalmazottaik részére jegyeket.

A Nagyváradi Váróéi Vasút üzlet- 
igazgatósága négy középiskolával ren­
delkező jóirásu 18—24 év közötti fia­
talembert keres gyakornoki aliucra- Je­
lentkezni lehet délelőtt 8— 12-ig az üz­
letigazgatóság irodahelyiség ben Sánc. 
utca 34. 455

Bihar vármegye Vitézi Szék 
mit keres. Jelentkezés u. ott 
(Rákóczi ut 13. I. em.)

gecir >. 
délelőtt- 
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Megbízható ügyes villanyszerelőt, aki 
a hálózati munkákban jártas, felvesz 
Lakatos Gyula vaskereskedő. Székei'-- 
hid. 151

Állami tanulóotthonban, a háztartás 
minden ágában jártas gazdasszonv ál. 
landó alkalmazásra, felvétetik október 
15-re. Cim a kiadóban. 151

Boltiszolgát vagy ügyes kifutófiat 
felvesz Osztás és Társa cég. 159
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Dezső-utca 5 szám-


